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Pentor Research International Pozna� na zlecenie Urz�du 

Marsza�kowskiego Województwa Pomorskiego przeprowadzi�, na prze�omie 

roku 2007/2008, badanie na reprezentatywnej próbie studentów studiów 

dziennych ostatniego roku wi�kszo�ci szkó� wy�szych w województwie 

pomorskim. G�ównym celem badania by�o okre�lenie potencja�u do rozwoju 

przedsi�biorczo�ci. Badaniem obj�to równie� studentów studiów 

licencjackich, ze wzgl�du na brak studiów magisterskich w trybie dziennym, 

w znacznej cz��ci prywatnych szkó� wy�szych w województwie.  

Badanie realizowane by�o w ramach projektu dofinansowanego ze 

�rodków Unii Europejskiej Zintegrowanego Programu Operacyjnego 

Rozwoju Regionalnego w latach 2004-2006 „Modu� Informacyjno-Decyzyjny 

WIEDZA – INNOWACJE - GOSPODARKA (MID WIG), jako narz�dzie 

wspieraj�ce rozwój i innowacje w regionie”. 

 Do celów szczegó�owych badania nale�a�o okre�lenie: 

� planów zawodowych po uko�czeniu studiów, w tym dotycz�cych 

za�o�enia w�asnej firmy,  

� stopnia znajomo�ci zagadnie� dotycz�cych za�o�enia w�asnej firmy, 

� problemów i obaw jakie ograniczaj� rozwój w�asnej firmy, 

� potencjalnych bran� dzia�alno�ci gospodarczej, 

� potrzeb instytucjonalnych rozwijania przedsi�biorczo�ci. 

Warto�ci� dodan� projektu jest: 

� okre�lenie potrzeb edukacyjnych w zakresie przedsi�biorczo�ci, jako 

obligatoryjnych dla studentów, niezale�nie od kierunku studiów, 

I. Informacje o badaniu 
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� przekazanie wniosków dla uczelni wy�szych w zakresie 

dostosowania kierunków studiów do potrzeb regionalnego rynku 

pracy; 

� okre�lenie zasi�gu oddzia�ywania uczelni wy�szych w 

województwie. 

W ankiecie oprócz pyta� przewodnich znalaz�y si� pytania pomocnicze, 

dotycz�ce m.in. miejsca zamieszkania, p�ci, wieku, planowanego miejsca 

osiedlenia si� i inne.

Przeprowadzone badanie jest uzupe�nieniem dla projektu 

zrealizowanego przez Agencj� Rozwoju Pomorza pn. Pomorskie 

Obserwatorium Gospodarcze, które mia�o na celu dostarczenie informacji na 

podstawie bada� ankietowych przeprowadzonych w�ród przedsi�biorców nt. 

kondycji i potrzeb przedsi�biorstw. Zebrane w wyniku badania ankietowego 

informacje zosta�y opracowane przez naukowców z Uniwersytetu 

Gda�skiego i udost�pnione w postaci raportu. Opracowanie uwzgl�dni�o

m.in.: informacje o wiod�cych sektorach gospodarki regionalnej, potrzebach 

ma�ych i �rednich przedsi�biorstw w zakresie szkole�, doradztwa, pomocy 

finansowej etc. Znalaz�y si� w nim tak�e informacje o zdolno�ciach ma�ych  

i �rednich przedsi�biorstw do wspó�pracy z innymi przedsi�biorstwami, 

jednostkami badawczo-rozwojowymi czy instytucjami otoczenia biznesu. 

Wyniki z badania przeprowadzonego ze studentami skierowane s�

g�ównie do: 

� w�adz uczelni wy�szych, 

� samorz�dów terytorialnych, 

� inwestorów (w tym z kapita�em zagranicznym), którzy jako jedne z 
istotnych czynników lokalizacji bior� pod uwag� jako�� kapita�u
ludzkiego, w tym przedsi�biorczo��,

� instytucji otoczenia biznesu, 
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� instytucji rynku pracy, w tym WUP-u, PUP-ów.  

Wyniki bada� powinny w perspektywie roku 2020 przyczyni� si� do 

pe�nego wykorzystania potencja�u zasobów ludzkich, poprzez wzrost 

zatrudnienia i potencja�u adaptacyjnego przedsi�biorstw i ich pracowników, 

podniesienie poziomu przedsi�biorczo�ci, zmniejszenie obszarów 

wykluczenia spo�ecznego oraz wesprze� w�adze samorz�dowe w budow�

struktur otoczenia biznesu. Informacje z przeprowadzonego badania zasil�

modu� informacyjno-decyzyjny WIG, poprzez uzupe�nienie go o dane nt. 

potencja�u rozwojowego przedsi�biorczo�ci opartej o innowacje oraz 

pokazanie przygotowania i gotowo�ci do za�o�enia w�asnego 

przedsi�biorstwa przez studentów ostatniego roku studiów magisterskich lub 

licencjackich.  

Badanie przeprowadzono w 27 szko�ach wy�szych, w województwie 

pomorskim, zarówno publicznych, jak i prywatnych, z czego 13 

zlokalizowanych jest w Gda�sku, 6 w Gdyni, 4 w Sopocie, 1 w S�upsku, 1 w 

Stargardzie Gda�skim, 1 w Wejherowie oraz 1 w Kwidzynie (szczegó�owa 

lista szkó� znajduje si� w II cz��ci raportu – Metodologia i opis realizacji 

badania). Ogó�em badaniem obj�to 5146 studentów, z czego 3908 

studiuj�cych w Gda�sku, 686 w Gdyni, 158 w Sopocie, 351 w S�upsku, 16 w 

Stargardzie Gda�skim, 16 w Wejherowie oraz 11 w Kwidzynie. 

 Z powodu braku studiów w systemie dziennym, b�d� m�odego sta�u

szkó� niemo�liwa by�a realizacja badania w niektórych oddzia�ach 

zamiejscowych (tj. Pa�stwowa Zawodowa Szko�a Wy�sza w Elbl�gu – 

oddzia� w Tczewie, Politechnika Koszali�ska – oddzia� w Chojnicach, 

Wy�sza Szko�a Administracji i Biznesu w Gdyni – oddzia� w L�borku, 

Politechnika Gda�ska – oddzia� w Ko�cierzynie).  
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Na poni�szej mapie zamieszczono lokalizacj� szkó�, w których 

przeprowadzono badania.

W pierwszej, zasadniczej cz��ci niniejszego raportu zamieszczono 

dane socjo-demograficzne badanych (tzn. wiek, p�e�, wielko�� miejscowo�ci

pochodzenia, plany zwi�zane z miejscem zamieszkania po uko�czeniu 

studiów, prowadzenie firmy przez kogo� z cz�onków rodziny, odbywanie 

praktyk zawodowych podczas studiów, obecny status zawodowy, plany co 

do kontynuowania studiów). Te zmienne niezale�ne zosta�y skorelowane z 

innymi zmiennymi zale�nymi opisywanymi w dalszej cz��ci raportu (np. 

aktywno�� zawodowa w trakcie studiów a plany zwi�zane z za�o�eniem 

w�asnej firmy).  
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W drugim rozdziale przedstawiono wyniki z badania diagnozy 

programu szkó� wy�szych, a dok�adnie zaj�� maj�cych na celu rozwijanie 

przedsi�biorczo�ci. Studenci zostali poproszeni o odpowied� na pytanie, czy 

takie zaj�cia mia�y miejsce w ich programie studiów oraz je�li tak, jaki zakres 

informacji dzi�ki nim przyswoili. W tej cz��ci przedstawiono tak�e aktywno��

studentów w pog��bianiu wiedzy z zakresu przedsi�biorczo�ci na zaj�ciach/ 

spotkaniach pozawyk�adowych.  

W trzecim rozdziale zaprezentowane s� wyniki dotycz�ce planów 

zawodowych obecnych studentów, w tym tak�e planów zwi�zanych z 

za�o�eniem w�asnej firmy. Badani zostali tak�e poproszeni o ocen� swoich 

szans na znalezienie pracy. 

W czwartym rozdziale szczegó�owo przeanalizowano odpowiedzi 

dotycz�ce planów studentów, którzy deklaruj� otwarcie w�asnej firmy (tj. 

planowana bran�a, powi�zanie bran�y z innowacjami, rodzaj innowacji, 

zgodno�� bran�y z obecnym kierunkiem studiów, termin za�o�enia w�asnej 

firmy, �ród�o informacji, podj�te dzia�ania w kierunku za�o�enia w�asnej firmy, 

obawy z tym zwi�zane). 

W ostatnim rozdziale przedstawione s� opinie na temat oferty 

edukacyjnej pomorskich szkó� wy�szych, w zakresie przygotowania do 

prowadzenia w�asnej firmy. Badani zostali tak�e poproszeni o opini� na 

temat wprowadzenia do programu studiów obowi�zkowego przedmiotu 

maj�cego na celu przekazywanie wiedzy z zakresu przedsi�biorczo�ci.  

W IV cz��ci znajduje si� podsumowanie wyników z badania.  

W V cz��ci zamieszczono cztery za��czniki: list� kierunków studiów 

obj�tych badaniem, przedstawicieli kierunków, którzy zamierzaj� za�o�y�

w�asn� firm�, kwestionariusz ankiety, tabel� przedzia�ów ufno�ci i wielko�ci 

b��du statystycznego pomiaru.   
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 Badaniem zosta�a obj�ta populacja studentów ostatniego roku 

wi�kszo�ci uczelni wy�szych w województwie pomorskim odbywaj�cych 

studia w systemie dziennym (27 szkó� wy�szych, zarówno publicznych, jak i 

prywatnych). Badaniem obj�to studentów studiów magisterskich, 

in�ynierskich oraz licencjackich (je�li dana szko�a nie posiada w ofercie 

studiów magisterskich). Badanie przeprowadzono w�ród studentów 

wi�kszo�ci kierunków (poza kierunkami, specyficznymi, które z za�o�enia nie 

d��� do kreowania postawy przedsi�biorczo�ci np. teologia itp.). 

Reprezentatywno�� wyników uda�o si� osi�gn�� dzi�ki doborze studentów 

proporcjonalnym do liczby absolwentów studentów studiów dziennych z 

2006 roku. Ankieta wraz z listem przewodnim oraz ulotk� informacyjn� o 

projekcie zosta�a przekazana rektorom szkó� wy�szych z województwa 

pomorskiego. 2 spo�ród 29 szkó�, w których planowano badanie nie wyrazi�y

zgody na przeprowadzenie badania.  

 Badanie realizowano w okresie od listopada 2007 r. do ko�ca

stycznia 2008 r. Ostatecznie pomiarem obj�to 5146 studentów.  

Badanie przeprowadzono metod� techniki ankiety audytoryjnej, 

która polega na „rozdaniu kwestionariuszy grupie respondentów, zebranych 

w tym samym czasie i w tym samym miejscu”1, czyli podczas zaj��

(wyk�ady, �wiczenia). Ankieta audytoryjna realizowana jest zwykle w 

badaniach �rodowisk, grup skoncentrowanych w jednym, okre�lonym

miejscu w sposób naturalny, czyli np. uczniowie, studenci, pracownicy jakiej�

firmy. Prowadz�cy badanie w takiej sytuacji nie przeprowadza� wywiadu 

osobi�cie z ka�dym respondentem, ani nie odczytywa� pyta�, a jedynie 

ogranicza� si� do podania celu prowadzonych bada� i ewentualnie 

1 E. Babbie, „Badania spo�eczne w praktyce”, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2005, s. 
282

II. Metodologia i opis realizacji badania 
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t�umaczy�, jak ankiet� nale�y wype�ni�. Wype�nienie ankiet zaj��o studentom 

oko�o 20 minut. Badania zosta�y przeprowadzone po uzyskaniu zgody ze 

strony w�adz szkó� wy�szych.  

Po zakodowaniu pyta� otwartych i wprowadzeniu ankiet do bazy, 

analiz� danych przeprowadzono z wykorzystaniem komputerowego pakietu 

do oblicze� statystycznych SPSS+. Na podstawie uzyskanych w badaniu 

wyników liczbowych przeprowadzone zosta�o frekwencjonowanie rozk�adów 

odpowiedzi na wszystkie pytania umieszczone w kwestionariuszu ankiety 

wraz z tabulacj� wszystkich wyników. Dla wybranych zmiennych 

skonstruowano tabele krzy�owe, a w przypadku poszczególnych pyta�

badawczych przeprowadzona zosta�a analiza korelacji, która umo�liwi�a

potwierdzenie statystycznych istotno�ci zwi�zku pomi�dzy analizowanymi 

warto�ci zmiennych niezale�nych i zmiennych zale�nych. 

W celu diagnozy istotno�ci ró�nic mi�dzy zmiennymi zastosowano 

testy istotno�ci. Testy statystyczne wyja�niaj� czy ró�nice procentowe  lub 

�rednie w tabelach ró�ni� si� istotnie statystycznie od siebie. Dla �rednich 

kolumnowych wykonane zosta�y testy t, które polegaj� na wykonaniu parami 

testów równo�ci �rednich kolumnowych dla tabel z przynajmniej jedn�

zmienn� jako�ciow� w kolumnach i przynajmniej jedn� zmienn� ilo�ciow� w 

wierszach. Poziom istotno�ci alfa testu zosta� ustalony na poziomie 0,05, za�

warto�ci p testów by�y korygowane przy wykorzystaniu metody 

Bonferroniego. 

Dla proporcji kolumnowych wykonano testy z, które polegaj� na 

wykonaniu parami testów równo�ci �rednich kolumnowych dla tabel z 

przynajmniej jedn� zmienn� jako�ciow� w kolumnach i w wierszach. Poziom 

istotno�ci alfa testu zosta� ustalony na poziomie 0,05, za� warto�ci p testów 

by�y korygowane przy wykorzystaniu metody Bonferroniego. 
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W badaniu wzi�li udzia� g�ównie studenci studiów magisterskich. 

Nieco cz��ciej, ni� co trzeci student w chwili badania znalaz� si� na ostatnim 

roku studiów I stopnia. Znaczna cz��� przedstawicieli studiów licencjackich 

planuje si� dalej kszta�ci� na studiach uzupe�niaj�cych, raczej na tym samym 

kierunku, co obecnie. Co pi�ty przedstawiciel studiów licencjackich nie ma 

jeszcze sprecyzowanych planów w tej kwestii. 

1. Dane socjo-demograficzne respondentów 

Wykres 1. Rodzaj studiów, N=5146 

0,5%

34,7%

64,8%

licencjackie,
inzynierskie

magisterskie

brak
odpowiedzi

III. Analiza wyników 
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W próbie przewa�aj� osoby w wieku 24 lata i mniej (73%). Co 

czwarty badany posiada 25-26 lat. Nieznacznie wi�cej znalaz�o si� w próbie 

kobiet ni� m��czyzn.  

Wi�kszo�� badanych studentów pochodzi ze �rednich miast, 

zamieszka�ych od 50 do 200 tys. mieszka�ców. Co pi�ty respondent urodzi�

si� i mieszka� w mie�cie powy�ej 200 tys. mieszka�ców (Uwaga! Miasto 

rozumiane jako osobno Gda�sk, Gdynia, Sopot. Z badania wynika, �e

znaczna cz��� studentów traktuje wymienione miasta oddzielnie tj. Sopot, a 

nie jako Trójmiasto. Poza tym, co potwierdza poni�szy akapit studenci nie 

zawsze dysponuj� prawid�ow� wiedz� na temat wielko�ci miasta).  

Studenci podzielili si� prawie po równo, je�li chodzi o pochodzenie z 

Trójmiasta.  

Wykres 2. Plany podj�cia studiów uzupe�niaj�cych/ magisterskich, N=1785;  

Wykres 3. Na tych samych studiach co obecnie, N=1264 

3,0%

4,4%

21,8%

37,0%

33,0%
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nie
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0,2%

53,2%

46,7%

kobieta

m��czyzna

brak danych

0,3%

43,7%
29,1%

2,0%

24,9%
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Wykres 4. Rozk�ad wieku i p�ci, N=5146 
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Z badania wynika, �e studenci z województwa pomorskiego s�

raczej aktywni, je�li chodzi o uczestnictwo w praktykach zawodowych w 

trakcie studiów. Wi�kszo�� z nich (69%) przyznaje, �e podczas studiów 

odbywa�a praktyki zawodowe w jakiej� firmie, w�ród których znalaz�y si�

zapewne obowi�zkowe, jak i nieobowi�zkowe praktyki. Zazwyczaj by�y to 

praktyki studenckie w Polsce (73%).  

 Testy istotno�ci statystycznej wykaza�y, �e istotnie cz��ciej w 

praktykach brali udzia� studenci studiów magisterskich ni� licencjackich.  

 Zapewne wp�yw na to ma d�u�szy „sta�” nauki. Tak�e istotnie 

cz��ciej przyznaj� si� do tego przedstawiciele kierunków �cis�ych ni�

humanistycznych. Warto doda�, �e typ uczelni – pa�stwowa vs prywatna nie 

ró�nicuje w tej kwestii badanych. Mniejsza cz��� studentów przyznaje, �e

regularnie pracowa�a podczas studiów, podpisuj�c z pracodawc� umow�

zlecenie lub umow� o dzie�o (16%). Nieco cz��ciej ni� co dziesi�ty badany 

wyje�d�a� w trakcie studiów za granic� w celach zarobkowych. Cz��� osób 

(6%) powoli wchodz�cych na rynek pracy o�wiadcza, �e pracowa�a w trakcie 

studiów w firmie, nale��cej do kogo� z cz�onków rodziny badanego.   

Wykres 6. Trójmiasto miastem pochodzenia, N=5146 

0,5%

49,9%

49,6% Tak, pochodz�
z Trójmiasta

Nie, nie
pochodz� z
Trójmiasta

Brak
odpow iedzi
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Tabela 1. Praktyki zawodowe podczas studiów, N=5146 

TYP UCZELNI RODZAJ STUDIÓW 

Ogó�em,

N=5146 

Publiczna, 

N=4349 

Prywatna,  
N=797

Licencjackie, 
in�ynierskie,

N=1785 

Magisterskie, 

N=3336 

1 Tak 69,0% 69,4% 66,8% 64,5% 71,6%

2 Nie 30,5% 30,2% 32,4% 35,1% 28,1%

Wykres 7. Miejsce praktyk zawodowych, N=3576 

72,9%

36,6%

16,4%

9,6%

5,6%

4,5%

2,2%
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regularna praca podczas studiów  - niepe�ny
etat umow a zlecenie, umow a o dzie�o

praca w  rodzinnej f irmie

praktyki studenckie za granic�
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 Je�li chodzi o obecn� sytuacj� zawodow� badanych znaczna cz���

studentów (23%) studiów dziennych obecnie pracuje, g�ównie na zasadzie 

umowy cywilnoprawnej (umowa o dzie�o, umowa zlecenie). Mimo 

studiowania w systemie dziennym blisko co czwarty student pracuje na 

zasadzie umowy o prac�. Nale�y zaznaczy�, �e pojedyncze badane osoby 

prowadz� obecnie w�asn� firm� (0,3%, czyli 13 osób). G�ównie s� to osoby 

w wieku 27 lat i wi�cej, m��czy�ni, osoby które kszta�c� si� w szkole 

prywatnej, w rodzinie respondenta kto� prowadzi tak�e firm�.

Wykres 8. Aktualne zatrudnienie, N=5146. Forma zatrudnienia, 
N=1176

0,3%22,9%

76,6%
tak

nie

nie, prow adz�
w �asna firm�

1,5%
3,1%24,0%

71,3%
umow a o prac�

umow a
cyw ilnopraw na

inne

brak odpow iedzi
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Zgodnie ze struktur� szkó� wy�szych w województwie pomorskim w 

badaniu wzi�li udzia� g�ównie przedstawiciele szkó� publicznych, najcz��ciej

z Uniwersytetu Gda�skiego, Politechniki Gda�skiej, Akademii Medycznej w 

Gda�sku. Lista szkó�, w których przeprowadzono badanie znajduje si� w 

poni�szej tabeli.  

Tabela 2. Nazwa Szko�y, w której przeprowadzono badanie, N=5146 

NAZWA SZKO�Y N %

1 Uniwersytet Gda�ski 1378 26,8% 

2 Politechnika Gda�ska 950 18,5% 

3 Akademia Medyczna w Gda�sku 792 15,4% 

4 Akademia Morska w Gdyni 545 10,6% 

5 Pomorska Akademia Pedagogiczna w S�upsku 351 6,8% 

6 Akademia Wychowania Fizycznego i Sportu w Gda�sku 276 5,4% 

7 Wy�sza Szko�a Turystyki i Hotelarstwa w Gda�sku 134 2,6% 

8 Gda�ska Wy�sza Szko�a Humanistyczna 109 2,1% 

Wykres 9. Prowadzenie firmy przez najbli�sz� rodzin�, N=5146 

26,7%

72,9%

Tak Nie
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9 „ATENEUM” – Szko�a Wy�sza w Gda�sku 90 1,7% 

10 Wy�sza Szko�a Bankowa w Gda�sku 89 1,7% 

11 Wy�sza Szko�a Administracji i Biznesu w Gdyni 79 1,5% 

12 Europejska Szko�a Hotelarstwa, Turystyki i 
Przedsi�biorczo�ci, Szko�a Wy�sza w Sopocie 68 1,3% 

13 Szko�a Wy�sza Psychologii Spo�ecznej w Sopocie 55 1,1% 

14 Akademia Muzyczna w Gda�sku 33 0,6% 

15 Pomorska Wy�sza Szko�a Humanistyczna w Gdyni 32 0,6% 

16 Gda�ska Wy�sza Szko�a Administracji 27 0,5% 

17 Wy�sza Szko�a Finansów i Rachunkowo�ci w Sopocie 24 0,5% 

18 Pomorska Wy�sza Szko�a Polityki Spo�ecznej i 
Gospodarczej w Starogardzie Gda�skim 16 0,3% 

19 Kaszubsko-Pomorska Szko�a Wy�sza w Wejherowie 16 0,3% 

20 Akademia Sztuk Pi�knych w Gda�sku 12 0,2% 

21 Akademia Marynarki Wojennej w Gdyni 12 0,2% 

22 Wy�sza Szko�a Wychowania Fizycznego i Turystyki w 
Sopocie 11 0,2% 

23 Wy�sza Szko�a Zarz�dzania w Kwidzynie 11 0,2% 

24 Wy�sza Szko�a Finansów i Administracji w Gda�sku 10 0,2% 

25 Wy�sza Szko�a Mi�dzynarodowych Stosunków 
Gospodarczych i Politycznych w Gdyni 9 0,2% 

26 Wy�sza Szko�a Komunikacji Spo�ecznej w Gdyni 9 0,2% 

27 Wy�sza Szko�a Humanistyczno-Ekonomiczna w 
Gda�sku 8 0,2% 
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40,4%

59,6%
Tak Nie

Z badania wynika, �e tylko 40% respondentów przyznaje, �e w 
ich programie studiów znalaz�y si� zaj�cia (wyk�ady, �wiczenia) zwi�zane
z rozwijaniem przedsi�biorczo�ci (na którymkolwiek roku studiów). Osoby, 

które wskazywa�y pozytywn� odpowied� najcz��ciej twierdz�, i� by� to jeden 

lub dwa przedmioty. Z analizy danych wynika, �e bardziej o rozwój 

przedsi�biorczo�ci studentów dbaj� w�adze szkó� prywatnych ni�

publicznych (najcz��ciej: Wy�sza Szko�a Turystyki i Hotelarstwa w Gda�sku, 

Gda�ska Wy�sza Szko�a Administracji, Wy�sza Szko�a Administracji i 

Biznesu w Gdyni, Wy�sza Szko�a Finansów i Rachunkowo�ci w Sopocie), 

ponadto istotnie cz��ciej na kierunkach �cis�ych ni� humanistycznych 

(najcz��ciej na nast�puj�cych kierunkach, bez wzgl�du na nazw� szko�y: 

ekonomia, fizjoterapia, zarz�dzanie i marketing, wychowanie fizyczne, 

finanse i rachunkowo��, turystyka i rekreacja, europeistyka, towaroznawstwo 

– wskazania powy�ej 60%).  

Liczba przedmiotów %

1 40,6%

2 22,2%

3 16,1%

4 6,0%

5-15 6,7%

Wykres 10. Zaj�cia zwi�zane z rozwijaniem przedsi�biorczo�ci, N=5146
Tabela 3. Liczba przedmiotów, na których przekazywano wiedz� z 

przedsi�biorczo�ci, N=2078

� Prywatna (56,5%)

� Brak istotnych ró�nic pomi�dzy  
studiami licencjackimi, in�ynierskimi, 
a magisterskimi 

2. Zaj�cia z zakresu rozwijania przedsi�biorczo�ci
w trakcie studiów 
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 Je�li chodzi o zakres przekazywanej wiedzy w trakcie wyk�adów, 

�wicze� maj�cych na celu rozwijanie przedsi�biorczo�ci zazwyczaj 

przekazywano g�ównie informacje teoretyczne tj. podstawy prawne 

dzia�alno�ci gospodarczej (77%), ale tak�e i praktyczne np. tworzenie 

biznesplanu (66%). Rzadziej dyskutowano o mo�liwo�ci uzyskania dotacji na 

prowadzenie firmy, mo�liwo�ci prowadzenia dzia�alno�ci gospodarczej w 

krajach UE, procedur otrzymania preferencyjnych po�yczek.  

Tabela 4. Zakres informacji przekazywany na wyk�adach, zaj�ciach
maj�cych na celu rozwijanie przedsi�biorczo�ci, N=2078 
(mo�liwo�� wskazania wi�cej ni� 1 odpowiedzi, st�d ogó�em
powy�ej 100%) 

Ogó�em
%

TYP UCZELNI 

Publiczna 
N=1628 

Prywatna 
N=450 

podstawy prawne dzia�alno�ci
gospodarczej 76,5% 75,1% 81,8%

tworzenie biznesplanu 65,5% 62,2% 77,6% 

informacje o organizacjach 
wspomagaj�cych za�o�enie 
w�asnej firmy 

26,5% 25,2% 31,3%

mo�liwo�ci pozyskania dotacji 
na otworzenie w�asnej firmy 17,1% 16,0% 21,3%

mo�liwo�ci prowadzenia 
dzia�alno�ci gospodarczej w 
krajach Unii Europejskiej 

14,8% 14,3% 16,7%

procedury otrzymania 
preferencyjnych po�yczek 13,1% 12,3% 16,0%

�adne z powy�szych 6,1% 6,9% 3,1%

Inne (organizacja i zarz�dzanie, 
negocjacje, rozwój lokalny) 1,4% 1,7% 0,7%
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Z badania wynika, �e studenci s� ma�o aktywni, je�li chodzi o 

samodzielne pog��bianie wiedzy z zakresu przedsi�biorczo�ci. 72% 

badanych przyznaje, �e nie bra�o udzia�u w trakcie studiów w �adnych 

zaj�ciach pozawyk�adowych zwi�zanych z rozwijaniem przedsi�biorczo�ci. 

By� mo�e wynika to z braku zainteresowania prowadzeniem w�asnej firmy 

lub brakiem dostatecznej informacji o mo�liwo�ci zasi�gania wiedzy na ten 

temat, czy brakiem form pozawyk�adowych umo�liwiaj�cych uzyskanie takiej 

wiedzy.  

Co pi�ty badany deklaruje obecno�� na targach pracy. Jednak 

mo�na przypuszcza�, �e celem tej wizyty by�o poszukiwanie ofert pracy. 

Pojedyncze osoby bra�y udzia� w warsztatach szkoleniowych, konferencjach, 

seminariach, ko�ach naukowych (Istotnie cz��ciej przyznaj� si� do tego 

studenci reprezentuj�cy szko�y prywatne). 

Tabela 5. Zaj�cia POZAWYK�ADOWE zwi�zane z rozwijaniem 
przedsi�biorczo�ci (mo�liwo�� wskazania wi�cej ni� 1 
odpowiedzi, st�d ogó�em powy�ej 100%), N=5146 

O
gó�em

 

P�e� Typ szko�y W programie by�y
zaj�cia z przed. 

K
N=2736 

M
N=2401

Publiczna
N=4349 

Prywatna
N=797 

Tak 
N=2078

Nie
N=3068 

w �adnych 71,8% 71,4% 72,3% 72,7% 66,9% 71,0% 72,4% 

targi pracy 20,6% 20,4% 20,8% 21,2% 16,9% 18,7% 21,8% 

konferencje,
seminaria 4,1% 3,9% 4,3% 3,3% 8,7% 7,0% 2,2% 

warsztaty 
szkoleniowe 3,1% 2,9% 3,2% 2,5% 6,5% 5,0% 1,8% 

ko�a
naukowe, 
organizacje
studenckie 

2,6% 2,7% 2,4% 2,1% 5,4% 3,7% 1,8% 
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Okazuje si�, �e zazwyczaj wielko�� miejscowo�ci pochodzenia 

studentów nie ma wp�ywu na aktywno�� pozawyk�adow�. Jedynie istotnie 

nieco rzadziej dodatkowymi zaj�ciami interesowali si� przedstawiciele miast 

ma�ych, zamieszka�ych do 20 tys. mieszka�ców. Nie zauwa�a si� istotnych 

ró�nic we wskazaniach mi�dzy osobami, które pochodz� z Trójmiasta oraz z 

innej cz��ci Polski.  

 Badanych, którzy deklaruj� udzia� w zaj�ciach pozawyk�adowych 

poproszono tak�e o wskazanie zakresu informacji, jakie przyswoili na tych 

zaj�ciach. Okazuje si�, �e studenci g�ównie dowiadywali si� jakie 

organizacje u�atwiaj� za�o�enie firmy oraz w jaki sposób mo�na otrzyma�

dotacje na za�o�enie firmy. Tak wi�c mo�na uzna�, �e informacje te by�y

uzupe�nieniem programu studiów.  

Tabela 5.1.  Zaj�cia POZAWYK�ADOWE zwi�zane z rozwijaniem 
przedsi�biorczo�ci (mo�liwo�� wskazania wi�cej ni� 1 
odpowiedzi, st�d ogó�em powy�ej 100%), N=5146 

O
gó�em

 
Wielko�� miasta pochodzenia 

Wie�
N=305 

miasto do 
20 000 
N=310 

miasto do 
50000 
N=991 

miasto do 
200 000 
N=2512 

miasto powy�ej
200 000 
N=1009 

w �adnych 71,8% 5,9% 6,0% 19,3% 48,8% 19,6% 

targi pracy 20,6% 71,8% 72,3% 70,2% 72,5% 71,6% 

konferencje,
seminaria 4,1% 8,2% 12,3% 21,9% 23,4% 18,7% 

warsztaty 
szkoleniowe 3,1% 6,9% 7,1% 4,4% 2,0% 7,3% 

ko�a naukowe, 
organizacje
studenckie 

2,6% 6,6% 5,5% 2,7% 1,6% 5,3% 
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Tabela 6. Zakres informacji przekazywany NA SPOTKANIACH 
POZAWYK�ADOWYCH zwi�zanych z rozwijania 
przedsi�biorczo�ci, N=1451 (mo�liwo�� wskazania wi�cej
ni� 1 odpowiedzi, st�d ogó�em powy�ej 100%) 

Ogó�em % 
TYP UCZELNI 

Publiczna 
N=1187 

Prywatna 
N=264 

�adne z powy�szych 50,3% 51,2% 46,2% 

informacje o organizacjach, które 
u�atwiaj� za�o�enie firmy 26,9% 27,0% 26,9% 

procedury otrzymania preferencyjnych 
po�yczek 23,4% 25,2% 15,2% 

mo�liwo�ci pozyskania dotacji na 
otworzenie w�asnej firmy 19,0% 18,9% 19,7% 

podstawy prawne dzia�alno�ci 
gospodarczej 15,6% 14,1% 22,3% 

tworzenie biznesplanu 12,3% 9,9% 22,7% 

mo�liwo�ci prowadzenia dzia�alno�ci
gospodarczej w krajach Unii 
Europejskiej

6,8% 6,5% 8,0% 

Je�li chodzi o potrzeby informacyjne z zakresu rozwijania 

przedsi�biorczo�ci okazuje si�, �e dla studentów najbardziej przydatne s�

informacje czysto teoretyczne tzn. podstawy prawne prowadzenia 

dzia�alno�ci gospodarczej oraz praktyczne, czyli np. tworzenie biznesplanu. 

Najmniej przydatne s� informacje na temat prowadzenia dzia�alno�ci w 

krajach Unii Europejskiej.  
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Tabela 7. Przydatno�� informacji zwi�zanych z rozwijaniem 
przedsi�biorczo�ci. N=5146 

O
gó�em

 

P�e� Typ szko�y W programie by�y
zaj�cia z przed. 

K
N=2736 

M
N=2401

Publiczna
N=4349 

Prywatna
N=797 

Tak 
N=2078 

Nie
N=3068 

podstawy prawne 
dzia�alno�ci 

gospodarczej 81,1% 81,2% 81,1% 82,2% 75,2% 80,3% 81,6% 

tworzenie 
biznesplanu 59,9% 60,5% 59,4% 60,1% 58,8% 57,7% 61,4% 

mo�liwo�ci
pozyskania dotacji 

na otworzenie 
w�asnej firmy 

44,3% 46,2% 42,1% 41,8% 57,6% 46,4% 42,9% 

informacje o 
organizacjach, które 
u�atwiaj� za�o�enie

firmy 
29,8% 31,9% 27,4% 28,9% 34,3% 33,8% 27,0% 

procedury 
otrzymania 

preferencyjnych 
po�yczek 

27,8% 27,0% 28,9% 28,4% 25,0% 31,7% 25,3% 

mo�liwo�ci
prowadzenia 
dzia�alno�ci 

gospodarczej w 
krajach UE 

18,9% 20,0% 17,7% 18,4% 21,5% 20,6% 17,7% 

�ADNE 
1,2% 1,2% 1,2% 1,1% 2,1% 0,8% 1,5% 
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Ponad po�owa badanych studentów deklaruje po uko�czeniu 

studiów poszukiwanie pracy. Osoby te b�d� zainteresowane podpisaniem 

umowy o prac�. G�ównie s� to reprezentanci szkó� publicznych, pochodz�cy 

z wi�kszych miast – zamieszka�ych od 50 do 200 tys. mieszka�ców.  

Co pi�ty badany student po uko�czeniu studiów o�wiadcza, i�
za�o�y w�asn� firm� (dok�adny deklarowany termin znajduje si� na s. 30). 

Do tej grupy nale�� istotnie cz��ciej m��czy�ni, reprezentanci szkó�

prywatnych (najcz��ciej: Gda�ska Wy�sza Szko�a Humanistyczna, Gda�ska

Wy�sza Szko�a Administracji, Europejska Szko�a Hotelarstwa, Turystyki i 

Przedsi�biorczo�ci – Szko�a Wy�sza w Sopocie). Okazuje si�, �e równie 

cz�sto deklaruj� otwarcie w�asnej firmy osoby studiuj�ce kierunki �cis�e

(najcz��ciej nast�puj�ce grupy kierunków: finanse i bankowo��, in�ynieria 

�rodowiska, technologia chemiczna, ekonomia, automatyka i robotyka, 

nawigacja, budownictwo), jak i humanistyczne (najcz��ciej nast�puj�ce

grupy kierunków: europeistyka, psychologia, turystyka i rekreacja, 

dziennikarstwo i komunikacja spo�eczna). Szczegó�owe zestawienie grup 

kierunków znajduje si� w Za��czniku nr 2. Okazuje si�, �e cz��ciej

zamierzaj� prowadzi� w�asn� firm� studenci, którzy w programie studiów 

mieli zaj�cia maj�ce na celu rozwijanie przedsi�biorczo�ci (25%). Co 

ciekawe, istotnie cz��ciej planuj� prowadzi� w�asn� firm� badani, którzy 

pochodz� ze wsi i ma�ych miast – do 20 tys. mieszka�ców (odpowiednio 

31% i 29%). Najwi�ksza cz��� studentów (33%), która deklaruje otwarcie 

w�asnego biznesu (bez wzgl�du na termin otwarcia) twierdzi, �e po 

uko�czeniu studiów b�dzie mieszka� poza miejscem studiowania, ale w 

obr�bie województwa pomorskiego. Z badania wynika, �e 28% studentów, 

którzy deklaruj� za�o�enie w�asnej firmy planuje wyjecha� poza granice 

Polski (jednak trudno okre�li� na jaki okres czasu, poza tym, mo�e to by�

3. Plany na przysz�o��



30

Badanie w ramach projektu „Moduł Informacyjno-Decyzyjny WIEDZA-INNOWACJE-GOSPODARKA (MID WIG) jako narzędzie 
wspierające rozwój i innowacje w regionie” współfinansowanego przez Europejski Fundusz Społeczny Unii Europejskiej 
oraz budżet państwa. Projekt w ramach Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego Działanie 2.6.

31 

wyjazd w celach zarobkowych lub w celu za�o�enia w�asnej firmy). Prawie co 

pi�ta osoba (19%), która deklaruje za�o�enie w�asnej firmy twierdzi, �e po 

sko�czeniu studiów b�dzie mieszka� na terenie Trójmiasta.  

Znaczna cz��� badanych studentów w trakcie badania nie potrafi�a
sprecyzowa� jeszcze swoich planów zawodowych (20%).

Warto doda�, �e na pytanie z mo�liwo�ci� wielokrotnej odpowiedzi, 

jakie studenci maj� plany zawodowe na przysz�o�� 9% badanych deklaruje 

zaraz po uko�czeniu studiów wyjazd za granic� (nieco cz��ciej m��czy�ni, 

kto� z cz�onków rodziny badanego prowadzi firm�, osoby studiuj�ce w 

szko�ach prywatnych, równie cz�sto osoby pochodz�ce z Trójmiasta, jak i 

spoza, rzadziej osoby pochodz�ce ze �rednich miast, czyli zamieszka�ych od 

20 do 200 tys. mieszka�ców).  

Tabela 8. Plany zawodowe po uko�czeniu obecnych studiów,  
a zmienne socjo-demograficzne, N=5146, * mo�liwo�� wskazania 

wi�cej ni� 1 odpowiedzi, st�d ogó�em powy�ej 100%

O
gó�em

* 

P�e� Typ szko�y W programie by�y
zaj�cia z przed. 

K
N=2736 

M
N=2401

Publiczna
N=4349 

Pry-
watna
N=797

Tak 
N=2078 

Nie
N=3068 

Pracowa� na 
umow� o prac� 57,2% 57,3% 57,1% 59,0% 47,4% 59,5% 55,7% 

Za�o�y� w�asn�
firm� 19,8% 18,9% 20,7% 18,5% 27,1% 25,4% 16,0% 

Jeszcze nie wiem, 
nie mam 

konkretnych 
planów

19,5% 19,1% 20,1% 20,3% 15,7% 15,6% 22,2% 

Kontynuowa�
nauk� 16,3% 20,9% 11,2% 12,2% 39,1% 16,8% 16,0% 

Wyjecha� za 
granice i tam 
szuka� pracy 

8,8% 8,1% 9,7% 8,5% 10,9% 8,8% 8,9% 

Pracowa�
dorywczo (umowa 

zlecenie, umowa 
o dzie�o) 

7,2% 8,1% 6,3% 6,9% 9,4% 6,5% 7,7% 
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Tabela 8.1.  Plany zawodowe po uko�czeniu obecnych studiów,  
a wielko�� miasta pochodzenia, N=5146, * mo�liwo��
wskazania wi�cej ni� 1 odpowiedzi, st�d ogó�em
powy�ej 100% 

O
gó�em

* 

Wielko�� miasta pochodzenia 

Wie�
N=305 

miasto do 
20 000 
N=310 

miasto do 
50000 
N=991 

miasto do 
200 000 
N=2512 

miasto powy�ej
200 000 
N=1009 

Pracowa� na 
umow� o 

prac�
57,2% 50,5% 55,5% 57,2% 60,2% 52,5% 

Za�o�y�
w�asn� firm� 19,8% 30,8% 29,0% 19,9% 15,8% 23,5% 

Jeszcze nie 
wiem, nie 

mam
konkretnych 

planów 

19,5% 14,8% 11,6% 18,3% 21,5% 19,9% 

Kontynuowa�
nauk� 16,3% 30,2% 26,8% 18,4% 10,6% 20,8% 

Wyjecha� za 
granice i tam 
szuka� pracy 

8,8% 11,1% 13,5% 9,5% 6,9% 10,9% 

Pracowa�
dorywczo 
(umowa 
zlecenie,
umowa o 

dzie�o)

7,2% 6,2% 6,5% 8,5% 6,5% 8,3% 
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W ramach badania zapytano tak�e wszystkich studentów jak 

oceniaj� swoje szanse na znalezienie pracy w wyuczonym zawodzie. Ponad
po�owa studentów twierdzi, �e ma szanse na znalezienie pracy w 
zawodzie. Znaczna cz��� respondentów (40%) nie potrafi�a jednoznacznie 

wskaza� �adnej odpowiedzi, co mo�e �wiadczy� o braku pewno�ci co do 

Tabela 8.2.  Plany zawodowe po uko�czeniu obecnych studiów, a 
plany zwi�zane z miejscem zamieszkania, N=5146, * 
mo�liwo�� wskazania wi�cej ni� 1 odpowiedzi, st�d
ogó�em powy�ej 100% 

O
gó�em

* 

Plany zwi�zane z miejscem zamieszkania 

pozosta�
w miejscu 
studiowa-

nia 
N=2751

wyjecha�
poza miejsce 
studiowania, 
ale w obr�bie 
województwa 
pomorskiego

N=240

wyjecha�
poza miejsce 
studiowania, 

w obr�bie 
granic Polski

N=1061

wyjecha�
poza 

miejsce 
studiowani

a, poza 
granic�
Polski
N=257

jeszcze nie 
wiem 
N=817

Pracowa� na 
umow� o prac� 57,2% 61,1% 57,1% 58,1% 30,7% 51,7% 

Za�o�y� w�asn�
firm� 19,8% 18,9% 33,3% 16,3% 27,6% 20,7% 

Jeszcze nie 
wiem, nie mam 

konkretnych 
planów 

19,5% 18,9% 10,8% 21,8% 5,1% 26,4% 

Kontynuowa�
nauk� 16,3% 16,2% 26,7% 12,1% 21,4% 17,5% 

Wyjecha� za 
granice i tam 
szuka� pracy 

8,8% 4,9% 6,3% 6,9% 56,8% 10,0% 

Pracowa�
dorywczo 

(umowa 
zlecenie,
umowa o 

dzie�o)

7,1% 8,3% 7,5% 5,4% 7,3% 7,1% 
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swoich kwalifikacji. Jednak 8% badanych uwa�a, �e nie znajdzie pracy  

w zawodzie.  

Szczegó�owe zestawienie oceny ze zmiennymi demograficznymi 

znajduje si� poni�ej wykresu 11.  

Istotnie cz��ciej twierdz�, �e zdecydowanie maj� szanse na znalezienie pracy 
w zawodzie:

� M��czy�ni (26%), 

� Studenci, którzy pochodz� ze wsi (32%), z ma�ych miast (do 20 tys. 

mieszka�ców – 31%), 

� Studenci, którzy w trakcie studiów odbywali praktyk� zawodow� (24,9%),

� Reprezentanci studiów magisterskich (24,5%), 

� Studiuj� w szko�ach publicznych (24,0%), 

� W programie studiów mieli zaj�cia z przedsi�biorczo�ci (27,1%), 

� Studiuj� kierunki �cis�e (28%), 

� Najcz��ciej studiuj�: nawigacje, finanse i bankowo��, automatyk� i 

robotyk�. filologi� angielsk�, biotechnologi� (wskazania powy�ej 50%).  

Wykres 11. Postrzeganie w�asnych szans na znalezienie pracy  
w wyuczonym zawodzie, N=5146 

3,0%

4,9%

39,8%

29,1%

22,9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

zdecydowanie nie mam szansy
znale�� pracy w zawodzie

raczej nie mam szansy znale��
pracy w zawodzie

trudno powiedzie�

raczej mam szans� znale�c
prac� w zawodzie

zdecydowanie mam szanse
znale�� prac� w zawodzie
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Je�li chodzi o plany zwi�zane z miejscem zamieszkania zaraz po 

uko�czeniu studiów ponad po�owa badanych zamierza pozosta� w miejscu 

studiowania. Istotnie cz��ciej s� to osoby pochodz�ce z Trójmiasta (77%), a 

co za tym idzie reprezentanci du�ych miast (powy�ej 50 tys. mieszka�ców i 

wi�cej). 

 Co pi�ty respondent planuje wyjecha� poza granice Gda�ska, 

Gdyni i Sopotu, ale w granicach Polski (istotnie cz��ciej osoby, które nie 

pochodz� z Trójmiasta).  

5% badanych deklaruje po uko�czeniu studiów przeprowadzk�
poza granic� Polski (cz��ciej osoby, w rodzinie, w których kto� prowadzi 

w�asn� firm�, osoby, które nie planuj� podj�� studiów uzupe�niaj�cych, 

przedstawiciele ma�ych miast – do 20 tys. mieszka�ców).  

53,5%

20,6%

15,9%

5,0%

4,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

pozosta� w miejscu studiowania

wyjecha� poza miejsce studiowania, w obr�bie granic Polski

jeszcze nie wiem

wyjecha� poza miejsce studiowania, poza granic� Polski

wyjecha� poza miejsce studiowania, ale w obr�bie województwa
pomorskiego

Wykres 12. Plany zwi�zane z miejscem zamieszkania, po uko�czeniu
obecnych studiów, N=5146. Mo�liwo�� wskazania tylko 1 
odpowiedzi.
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Tabela 9.   Plany zwi�zane z miejscem zamieszkania, po uko�czeniu
obecnych studiów, N=5146 

O
gó�em

 

Wielko�� miasta pochodzenia 

Wie�
N=305 

miasto do 
20 000 
N=310 

miasto do 
50000 
N=991 

miasto do 
200 000 
N=2512 

miasto 
powy�ej
200 000 
N=1009 

pozosta� w
miejscu

studiowania
53,5% 33,4% 37,1% 33,0% 62,7% 61,9% 

wyjecha� poza 
miejsce

studiowania, w 
obr�bie granic 

Polski

20,6% 10,2% 18,7% 33,8% 20,3% 12,3% 

jeszcze nie wiem 15,9% 28,2% 19,0% 17,0% 13,1% 17,0% 

wyjecha� poza 
miejsce

studiowania, 
poza granic�

Polski

5,0% 6,9% 12,9% 7,0% 2,3% 6,4% 

wyjecha� poza 
miejsce

studiowania, ale 
w obr�bie

województwa 
pomorskiego

4,7% 21,3% 11,9% 8,8% 1,3% 1,9% 
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Jak wspomniano we wcze�niejszej cz��ci raportu blisko 20% 

badanych studentów deklaruje za�o�enie w�asnej firmy. Jednak nale�y
zaznaczy�, �e po�owa z tych osób (49%) nie potrafi jeszcze 
sprecyzowa�, kiedy dok�adnie za�o�y w�asn� firm� (nieco cz��ciej nie 

potrafi� okre�li� przedstawiciele osób pochodz�cych z Trójmiasta). Tak wi�c

mo�na domniemywa�, �e cz��� z tych osób pod��y inn� �cie�k� kariery 

zawodowej.  

Co dziesi�ty badany, który deklaruje prowadzenie w�asnej firmy 
o�wiadcza, i� zajmie si� tym zaraz po uko�czeniu obecnych studiów 
(nieco cz��ciej osoby pochodz�ce ze wsi). Wi�kszo�� badanych, którzy 

deklaruj� otwarcie w�asnej firmy zaraz po uko�czeniu studiów, zamierzaj�

prowadzi� dzia�alno�� nie w mie�cie studiowania, ale w obr�bie

województwa pomorskiego (24%). 10% badanych, którzy planuj� za�o�enie 

w�asnej firmy zaraz po studiach, zamierzaj� pozosta� w mie�cie 

studiowania, a kolejne 10% deklaruje wyjazd za granic�.

Natomiast co czwarta osoba maj�ca takie plany deklaruje, �e

za�o�y firm� w przeci�gu 2-3 lat po uko�czeniu studiów (zarówno 

przedstawiciele studiów magisterskich, jak i licencjackich). Natomiast 5% 

badanych przyznaje, �e otworzy w�asny biznes jeszcze na studiach.  

Je�li chodzi o podj�cie konkretnych dzia�a� zwi�zanych z 

za�o�eniem w�asnej firmy 53% badanych przyznaje, �e jeszcze nie podj��o

�adnych dzia�a� w kierunku przygotowania do za�o�enia w�asnej firmy (nieco 

cz��ciej przyznaj� si� do tego osoby pochodz�ce z miast zamieszka�ych od 

50 do 200 tys. mieszka�ców, przedstawiciele szkó� publicznych). 28% 

studentów przyznaje, �e zapozna�o si� z formalno�ciami niezb�dnymi do 

za�o�enia w�asnej firmy, prawie taki sam odsetek badanych z obowi�zkami 

4. Plany zwi�zane z za�o�eniem w�asnej firmy – 
szczegó�owa charakterystyka 
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zwi�zanymi z posiadaniem w�asnej firmy. Co dziesi�ta osoba interesowa�a

si� ulgami, jakie przys�uguj� absolwentom szkó� wy�szych. Natomiast tylko 

7% opracowa�o ju� biznesplan (najcz��ciej osoby, które obecnie prowadz�

firm� oraz nieco cz��ciej osoby pochodz�ce ze wsi), a 3% stara�o si� o 

kredyt. 

 Na podstawie przeprowadzonego badania mo�na przypuszcza�, �e

cz��� studentów, która deklaruje za�o�enie w�asnej firmy nie jest jeszcze 

pewna swojej decyzji oraz s� to raczej deklaracje, ni� ostateczne, 

przemy�lane decyzje. Ponad po�owa badanych przyznaje, �e ma pomys� na 

rodzaj dzia�alno�ci (bran��) swojej firmy, z czego tylko 14% twierdzi, �e

zdecydowanie ma ju� pomys� na firm�. Jednak nale�y zaznaczy�, �e

znaczna cz��� badanych nie potrafi�a odpowiedzie� na to pytanie. 

Wykres 13. Planowany termin za�o�enia w�asnej firmy, N=1020 

Wykres 14. Pomys� na otwarcie w�asnej firmy, N=1020 

3,7%

13,6%

16,5%

38,2%

4,9%

23,0%

zdecy dowanie nie

raczej nie

trudno powiedzie�

raczej tak

zdecy dowanie tak

brak odpowiedzi

5,4%

10,6%

10,2%

49,2%

24,3%

planuj�, ale jeszcze nie wiem kiedy

2-3 lata po studiach

brak odpowiedzi

zaraz po studiach

jeszcze na studiach
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Badani, którzy twierdz�, �e maj� pomys� na w�asn� firm�

o�wiadczaj�, �e b�d� najcz��ciej dzia�a� w nast�puj�cych bran�ach: 

handel, turystyka, hotelarstwo, catering, s�u�ba zdrowia (wskazania powy�ej 

12%). Rzadziej pojawi�y si� takie bran�e jak: sport, rekreacja, informatyka, 

budownictwo, geodezja, szkolenia, edukacja (wskazania powy�ej 7%). Do 

bran�, które mog� by� powi�zane z innowacjami mo�na zaliczy�: in�ynieri�,

konstrukcj�, technologi�, internet, e-commerce, farmaceutyka, 

biotechnologia, badania i rozwój (ogó�em 15% wskaza�). Na przeciwleg�ym,

odleg�ym kra�cu znalaz�y si� nast�puj�ce bran�e: kontrola jako�ci, grafika/ 

kreacja artystyczna/ fotografia oraz ubezpieczenia, telekomunikacja. 

53,1%

27,8%

25,7%

9,5%

7,4%

3,5%

2,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Nic dotychczas w  tym kierunku nie
zrobi�am/em

Pozna�am/em obow i�zki zw i�zane z
posiadaniem w �asnej f irmy

Stw orzy�am/em biznesplan

Stara�am/em si� ju� o kredyt

Wykres 15. Przygotowanie do za�o�enia dzia�alno�ci gospodarczej, 
N=1020 
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Tabela 10. Bran�a, w jakiej ma funkcjonowa� firma, N=735 

Bran�a %

handel 19,7%

hotelarstwo/ turystyka/ catering 15,2%

s�u�ba zdrowia 12,1%

sport/ rekreacja 9,8%

informatyka 7,6%

budownictwo, geodezja 7,2%

szkolenia/edukacja 7,2%

brak odpowiedzi 6,0%

finanse ekonomia 5,7%

media/ sztuka/rozrywka 5,7%

ksi�gowo��/ audyt/ podatki 5,4%

in�ynieria, konstrukcja, technologia 5,3%

internet, e-commerce 4,6%

doradztwo konsulting 4,2%

us�ugi transportowe 4,2%

marketing/ reklama/ public relations 4,1%

logistyka/ dystrybucja/ spedycja 3,8%

produkcja 3,7%

farmaceutyka biotechnologia 3,4%

bran�a firmy - architektura 3,3%

inna 3,1%

human resources 3,0%
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nieruchomo�ci/ budownictwo 2,3%

badania i rozwój 2,2%

instalacja/ utrzymanie/ serwis 2,0%

rolnictwo/ ochrona �rodowiska 1,9%

geologia/ tektonika/ hydrologia 1,8%

kontrola jako�ci 1,8%

grafika/ kreacja artystyczna/ fotografia 1,6%

salon kosmetyczny/masa�u/fryzjerski 1,0%

ubezpieczenia 0,8%

gastronomia 0,7%

telekomunikacja 0,5%

us�ugi prawne 0,5%

 Ponad po�owa studentów (56%), która zamierza otworzy� w�asn�

firm� o�wiadcza, �e planowana bran�a b�dzie zgodna z obecnym 

kierunkiem studiów, z czego 23% twierdzi, �e b�dzie zdecydowanie zgodna. 

Natomiast 24% obecnych studentów twierdzi, �e b�dzie funkcjonowa� w 

bran�y, niezwi�zanej z profilem obecnych studiów. Jednak nale�y

podkre�li�, �e ponad po�owa z tych osób nie potrafi odpowiedzie�, dlaczego 

zamierza dzia�a� w innej bran�y ni� w wyuczonym zawodzie. Cz��� z tych 

studentów (23%) twierdzi, �e w innej bran�y ma wi�ksze szanse na 

powodzenie firmy. Co wa�ne, 9% z tej grupy badanych twierdzi, �e
wyuczony zawód nie daje perspektyw na prac�. Tak� sam� liczb�

studentów zach�ci�a obecna praca w innej bran�y.
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Wykres 16. Zgodno�� planowanej bran�y firmy z obecnym kierunkiem 
studiów, N=735 

Wykres 17. Dlaczego planowana dzia�alno�� nie jest zgodna z kierunkiem 
studiów, N=483 
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Z badania wynika, �e planowana przez studentów dzia�alno��
firmy b�dzie powi�zana tak�e z innowacjami. Taki pogl�d podziela 37% 

studentów, którzy zamierzaj� otworzy� w�asn� firm�. Najcz��ciej b�dzie to 

zastosowanie innowacji organizacyjnej (32%), technologicznej (30%) oraz 

oferowanie innowacyjnych us�ug (24%).  

 Je�li chodzi o bran�e planowanej dzia�alno�ci okazuje si�, �e 79% 

badanych, którzy deklaruj�, �e b�d� dzia�a� w bran�y Internet i e-commerce, 

twierdzi, �e ich firma b�dzie powi�zana z innowacjami. Nast�pnie taki 

pogl�d podziela 75% badanych planuj�cych dzia�alno�� powi�zan� z 

badaniami i rozwojem, 75% z grafik� i kreacj� artystyczn�, 73% z instalacj�,

utrzymaniem, serwisem. Wszyscy studenci (4 osoby), którzy deklaruj�, �e

b�d� dzia�a� w bran�y telekomunikacyjnej twierdz�, �e ich firma b�dzie 

powi�zana z innowacjami. Na przeciwleg�ym kra�cu znalaz�y si�: handel, 

ksi�gowo��, audyt, podatki, farmaceutyka, biotechnologia, s�u�ba zdrowia.  

 Co ciekawe istotnie cz��ciej pod k�tem innowacji my�l�

przedstawiciele kierunków humanistycznych (psychologia, filologia 

germa�ska, pedagogika). Natomiast je�li chodzi o przedstawicieli kierunków 

�cis�ych najcz��ciej wskazywali t� odpowied� osoby studiuj�ce automatyk� i 

robotyk�, ochron� �rodowiska, elektronik� i telekomunikacj�. Warto 

zaznaczy�, �e 14% badanych jeszcze nie wie, jaki to b�dzie typ innowacji.  

Wykres 18. Powi�zanie planowanej dzia�alno�ci z innowacjami, 
N=735 
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Je�li chodzi o �ród�a informacji studenci przyznaj�, �e czerpi�

pomys�y na w�asn� firm� kieruj�c si� przede wszystkim w�asnymi

zainteresowaniami, pomys�ami, wiedz� (istotnie cz��ciej badani, w rodzinie 

których kto� prowadzi w�asn� firm�). Blisko po�owa tych badanych twierdzi, 

�e analizuje zapotrzebowanie na rynku pracy. �ród�em informacji s� tak�e

Tabela 11.    Powi�zanie planowanej dzia�alno�ci z innowacjami, 
N=735 

O
gó�em

Wielko�� miasta pochodzenia 

Wie�
N=305 

miasto do 
20 000 
N=310 

miasto do 
50000 
N=991 

miasto do 
200 000 
N=2512 

miasto 
powy�ej
200 000 
N=1009 

zdecydowan
ie tak 11,8% 14,1% 26,8% 10,6% 7,7% 11,9% 

raczej tak 25,2% 32,4% 26,8% 36,2% 13,2% 30,1% 

trudno
powiedzie� 34,7% 32,4% 26,8% 32,6% 42,3% 29,5% 

raczej nie 
18,8% 15,5% 8,5% 13,5% 25,7% 18,2% 

zdecydowan
ie nie 5,2% 2,8% 4,2% 2,1% 6,3% 7,4% 

24,3%

13,8%

32,2%

29,6%

Organizacyjna
Technologiczna
Innow acyjne us�ugi
brak odpow iedzi

Wykres 19. Rodzaj innowacji, N=304 
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bliscy i znajomi, zapewne w znacznej cz��ci ci, którzy obecnie prowadz�

w�asn� dzia�alno�� (30%). Prawie taka sama liczba osób kieruje si�

sukcesem innego obserwowanego przedsi�biorstwa. Co ciekawe, dopiero 

co dziesi�ta osoba planuj�ca za�o�enie firmy twierdzi, �e inspiruje ich do 

tego szko�a, poprzez uczestnictwo w �wiczeniach, wyk�adach z rozwijania 

przedsi�biorczo�ci. Niewielka cz��� studentów (6%) przyznaje, �e pomys�u

do za�o�enia firmy dostarczy�y im spotkania z praktykami, czyli z 

przedsi�biorcami.  

Tabela 12. Inspiracje do za�o�enia w�asnej firmy,  
w przesz�o�ci i w przysz�o�ci, N=1020 

Ogó�em % 
Prowadzenie firmy przez kogo� w rodzinie? 

Tak 
N=444 

Nie
N=571 

w�asne zainteresowanie, 
pomys�y, wiedza 64,1% 69,4% 60,2% 

analiza rynkowych potrzeb 47,6% 43,7% 51,0% 

porady innych osób - 
rodziny, znajomych 30,9% 32,9% 29,4% 

sukces innego 
obserwowanego 
przedsi�biorstwa 

29,3% 24,5% 32,7% 

media 12,8% 16,4% 10,2% 

w�asna uczelnia, 
�wiczenia i wyk�ady 10,1% 13,5% 7,4% 

tradycja rodzinna, firma 
rodzinna 7,5% 12,6% 3,3% 

spotkania z 
przedsi�biorcami 6,4% 6,5% 6,1% 

brak odpowiedzi 3,3% 2,0% 4,4% 
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Studenci, którzy deklaruj� za�o�enie firmy w przysz�o�ci zostali 

poproszeni o wskazanie obaw, jakie ich zdaniem wi��� si� z otwarciem 

w�asnego interesu. Najcz��ciej dotycz� one kwestii finansowych: kosztów 

zwi�zanych z prowadzeniem firmy (36%), a tak�e funduszy na podj�cie

dzia�alno�ci (32%), brak mo�liwo�ci sp�aty kredytu (16%). Znaczna cz���

respondentów (34%) przyznaje, �e nie posiada odpowiedniej wiedzy  

i wykszta�cenia (cz��ciej badani, w rodzinie których nikt nie prowadzi firmy). 

W nast�pnej kolejno�ci znalaz�y si�: biurokracja, brak posiadania lokalu 

(cz��ciej badani, w rodzinie których nikt nie prowadzi firmy), brak klientów. 

Najmniej wskaza� pad�o na nast�puj�ce odpowiedzi: zbyt szybko 

zmieniaj�ca si� sytuacja na rynku (16%), nieuczciwo�� kontrahentów (10%), 

brak dostawców (3%).  

 Nale�y zaznaczy�, �e odpowied� „brak obaw” (16%) istotnie cz��ciej 

wskazywa�y osoby, w rodzinie których nikt nie prowadzi firmy, co by� mo�e

wynika z braku realnego spojrzenia na codzienne problemy zwi�zane  

z prowadzeniem w�asnej firmy. Ponadto bardziej optymistycznie na 

prowadzenie w�asnej firmy patrz� tak�e osoby pochodz�ce ze �rednich  

i du�ych miast (od 50 tys. mieszka�ców), jednak nie ma znaczenia, czy 

pochodz� z Trójmiasta, czy z innego miasta.  
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Tabela 13. Obawy zwi�zane z zak�adaniem firmy, N=1020 

Ogó�em % 

Prowadzenie firmy przez kogo� w 
rodzinie? 

Tak 
N=444 

Nie
N=571 

koszty prowadzenia w�asnej
firmy 36,0% 45,7% 28,4% 

niewystarczaj�ca wiedza, brak 
wykszta�cenia 33,9% 33,3% 34,3% 

brak wystarczaj�cych, 
w�asnych funduszy na 
podj�cie dzia�alno�ci 

32,6% 30,4% 34,3% 

zbyt du�a biurokracja 32,1% 33,3% 31,2% 

brak posiadania lokalu do 
prowadzenia w�asnej 
dzia�alno�ci

21,4% 14,9% 26,6% 

brak klientów 17,5% 25,5% 11,0% 

brak obaw 16,1% 8,1% 22,4% 

brak mo�liwo�ci sp�aty kredytu 15,9% 15,5% 16,3% 

zbyt szybko zmieniaj�ca si�
sytuacja na rynku 15,8% 15,3% 16,3% 

nieuczciwo�� kontrahentów 10,3% 14,6% 7,0% 

brak dostawców 2,7% 2,9% 2,3% 

Poproszono tak�e wszystkich studentów, tak�e i tych, którzy nie 

planuj� za�o�enia w�asnej firmy, o wskazanie ich zdaniem czynników 

sprzyjaj�cych zak�adaniu firm w Polsce. Z badania wynika, �e posiadanie 

firmy postrzegane jest g�ównie przez pryzmat wysokiego dochodu. Ponad 

po�owa badanych jest przekonanych, �e prowadzenie w�asnej firmy 
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gwarantuje osi�gni�cie wysokich zarobków. Co czwarty badany uwa�a, �e

du�� szans� daj� dotacje z Unii Europejskiej. W nast�pnej kolejno�ci 

wymieniano korzystn� sytuacj� gospodarcz� w Polsce, sposób na unikni�cie 

konieczno�ci poszukiwania pracy. Pojedyncze osoby (3% i mniej) wymieni�y

nast�puj�ce odpowiedzi: obecny system koncesji i zezwole�, sprawno��

urz�dników na za�o�enie firmy. 

Cz��� badanych (18%) twierdzi, �e w Polsce nic nie sprzyja 

zak�adaniu w�asnej firmy (istotnie cz��ciej ten pogl�d podzielaj� osoby w 

wieku od 24 do 26 lat; m��czy�ni, osoby pochodz�ce z du�ych miast, 

studiuj�cy na studiach magisterskich, ni� licencjackich, uczelni publicznych, 

jednak bez znaczenia, czy z Trójmiasta, czy z innego miasta).  

Wykres 20. Czynniki sprzyjaj�ce za�o�eniu firmy w Polsce, N=5146 
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Badani studenci ko�cz�cy pomorskie szko�y wy�sze o�wiadczaj�, �e

raczej nie dysponuj� odpowiedni� wiedz� i nie posiadaj� predyspozycji, 

umiej�tno�ci potrzebnych do za�o�enie w�asnej firmy. Tylko 14% badanych 

twierdzi, �e posiada odpowiedni� wiedz� do prowadzenia w�asnej 

dzia�alno�ci gospodarczej, z czego tylko 2% jest o tym ca�kowicie 

przekonanych. Natomiast nieco cz��ciej badani twierdz�, �e posiadaj�

odpowiednie predyspozycje, umiej�tno�ci niezwi�zane z wiedz�. Taki 

pogl�d podziela 26% studentów, z czego 6% wskaza�o odpowied� skrajnie 

pozytywn�. Istotnie cz��ciej pozytywnie oceniaj� swoj� wiedz� i 

umiej�tno�ci osoby, które deklaruj� za�o�enie w�asnej firmy. Szczegó�owy 

rozk�ad demograficzny osób, które bardziej pozytywnie oceniaj� swoj�

wiedz� i umiej�tno�ci zaprezentowano pod niniejszymi wykresami.  

Co wydaje si� w pe�ni zrozumia�e, znaczna cz��� badanych nie potrafi 

oceni� swojej wiedzy (48%) oraz umiej�tno�ci niezb�dnych do prowadzenia 

w�asnej firmy (38%).  

2,4%

47,6% 12,4%

12,1%

25,2%

zdecydow anie nie

raczej nie

trudno pow iedzie�

raczej tak

zdecydow anie tak

Wykres 21. Posiadanie odpowiedniej WIEDZY do prowadzenia 
w�asnej dzia�alno�ci gospodarczej, N=5146 

5. Ocena oferty edukacyjnej pod k�tem przygotowania 
do prowadzenia w�asnej dzia�alno�ci gospodarczej 
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Z badania wynika, �e zarówno szko�y wy�sze, jak i szko�y

ponadgimnazjalne raczej nie przygotowuj� do zak�adania w�asnej firmy. 15% 

badanych studentów uwa�a, �e dotychczasowa nauka w szko�ach pomog�a

Istotnie cz��ciej deklaruj� dysponowanie wiedz� oraz posiadanie 
odpowiednich predyspozycji do prowadzenia dzia�alno�ci
gospodarczej (odpowiedzi „zdecydowanie tak” i „raczej tak”):  

� Studenci maj�cy 27 lat i wi�cej,  

� Kto� z najbli�szej rodziny badanego prowadzi firm�,

� Osoby, które w trakcie studiów odbywa�y praktyk� zawodow�,

� Studenci studiuj�cy w szko�ach prywatnych, 

� Studenci, którzy w programie studiów mieli zaj�cia z 

przedsi�biorczo�ci, 

� Osoby pochodz�ce ze wsi oraz z ma�ych miast (do 20 tys. 

mieszka�ców). 

Nie ma istotnego znaczenia, czy respondent studiuje kierunek �cis�y,

czy humanistyczny 

5,6%

37,7%

19,6%

12,5%
24,3%

zdecydow anie nie

raczej nie

trudno pow iedzie�

raczej tak

zdecydow anie tak

Wykres 22. Posiadanie odpowiednich UMIEJ�TNO�CI,
PREDYSPOZYCJI do prowadzenia w�asnej dzia�alno�ci
gospodarczej, N=5146 
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lub pomo�e im w za�o�eniu w�asnej firmy, z czego skrajnie pozytywne opinie 

wyg�osi�o tylko 4% badanych. Test istotno�ci statystycznej wykaza�, �e lepiej 

oceniaj� pod tym wzgl�dem szko�y uczniowie, którzy w programie zaj�� mieli 

�wiczenia, wyk�ady, na których przekazywano wiedz� z zakresu 

prowadzenia w�asnej firmy. Znaczna cz��� studentów nie potrafi�a oceni�

swojej �cie�ki edukacyjnej pod k�tem przygotowania do za�o�enia w�asnej 

firmy, co zapewne wynika z braku mo�liwo�ci weryfikacji wiedzy i 

umiej�tno�ci w praktyce. 

Wykres 23. Ocena w�asnej �cie�ki edukacyjnej pod k�tem 
przygotowania do za�o�enia w�asnej firmy, N=5146 

14,8%

25,7%

43,9%

11,0%

4,1%
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zdecydowanie nie jestem
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zdecydowanie jestem
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Istotnie zdecydowanie lepiej oceniaj� przygotowanie szkó� do 
za�o�enia w�asnej firmy:

� Studenci, którzy w trakcie studiów odbywali praktyk� zawodow� (5%), 

� Osoby obecnie zatrudnione, bez wzgl�du na typ umowy (7%), 

obecnie prowadz�ce w�asn� firm� (23%), 

� W ramach zaj�� mia�y zaj�cia z rozwijania przedsi�biorczo�ci (6,4%), 

� Osoby pochodz�ce z ma�ych miast – do 20 tys. (13%), 

� Studenci studiuj�cy kierunek �cis�y (5%), najcz��ciej: finanse i 

bankowo�� (74%), biologi� (23%), geografi� (20%), transport (18%).  

Nie ma znaczenia, czy badany studiuje na studiach licencjackich, czy 

in�ynierskich, w szko�ach publicznych, czy prywatnych.  
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W ramach badania poproszono tak�e studentów o ocen� pomys�u

wprowadzenia do programu studiów obowi�zkowego przedmiotu maj�cego 

na celu rozwijanie przedsi�biorczo�ci. Okazuje si�, �e studenci opowiadaj�

si� za wprowadzeniem do programu studiów obowi�zkowych zaj��

maj�cych na celu rozwijanie przedsi�biorczo�ci. Taki pogl�d podziela blisko 

2/3 badanych (istotnie cz��ciej studenci, w rodzinie, których kto� prowadzi 

firm�, w ramach studiów mieli zaj�cia, na których mogli rozwija�

przedsi�biorczo��, studenci pochodz�cy ze wsi lub z ma�ego miasta do 20 

tys. mieszka�ców). Prawie, co czwarty badany nie potrafi� si� ustosunkowa�

do tego pomys�u, co by� mo�e wynika z braku mo�liwo�ci oceny 

konkretnego pomys�u, czyli braku szerszego opisu konceptu.  

Zakres informacji, jaki zdaniem studentów powinien si� znale�� w 

programie studiów pokrywa si� z wymienionymi we wcze�niejszej cz��ci 

raportu zagadnieniami, które s� w ich opinii najbardziej przydatne tj. 

zarówno wiedza teoretyczna, jak i praktyczna tj. podstawy prawne 

dzia�alno�ci gospodarczej, tworzenie biznesplanu, jak i mo�liwo�ci

pozyskania dotacji na otwarcie w�asnej firmy.  

64% 

Wykres 24. Ocena pomys�u wprowadzanie do programu studiów 
obowi�zkowego przedmiotu zwi�zanego z rozwijaniem 
przedsi�biorczo�ci, N=5146 

7,5%

4,4%

23,4%

45,3%

18,9%

Zdecydowanie nie
popieram

Raczej nie popieram

Trudno powiedzie�

Raczej popieram

Zdecydowanie popieram

Istotnie cz��ciej popieraj�:

� Studenci, w rodzinie których kto� z 
rodziny prowadzi firm�

� Osoby, które s� obecnie gdzie�
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Wykres 25. Zakres informacji, jaki powinien si� znale�� na zaj�ciach
z rozwijania przedsi�biorczo�ci, N=3330 
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Plany zwi�zane z otwarciem w�asnej firmy: 
�  Z badania wynika, �e cz��� studentów postrzega prowadzenie 

w�asnej firmy jako sposób na wykonywanie pracy zawodowej  

w przysz�o�ci. Znaczny odsetek badanych studentów deklaruje po 
zako�czeniu studiów za�o�enie w�asnej firmy (20%). Najcz��ciej

taki plan maj� studenci ze szkó� prywatnych, którzy ponadto  

w programie studiów mieli zaj�cia, w ramach których przekazywano 

wiedz� z zakresu rozwijania przedsi�biorczo�ci. Pojedyncze osoby 

(13 respondentów) w chwili obecnej zajmuje si� ju� prowadzeniem 

w�asnego biznesu. Okazuje si�, �e znaczny wp�yw na podj�cie

decyzji o za�o�eniu firmy ma do�wiadczenie kogo� z cz�onków 

rodziny w tym wzgl�dzie. Jednak wi�ksza cz��� studentów ma 

nadziej� po uko�czeniu studiów na znalezienie pracy i zatrudnienie 

na zasadzie umowy o prac�.

�  Cz�sto wskazywany przez osoby planuj�ce za�o�enie firmy brak 

nawet przybli�onego terminu oraz pomys�u na otwarcie w�asnej 

firmy, �wiadczy o tym, �e cz�sto s� to na razie deklaracje, wizje,  
a nie powa�ne, ostatecznie podj�te decyzje na przysz�o��. Tylko 

co dziesi�ta osoba planuje zaj�� si� w�asn� dzia�alno�ci� zaraz po 

studiach, a co czwarta w przeci�gu 2-3 lat od uko�czeniu studiów 

(zarówno studenci studiów magisterskich, in�ynierskich oraz 

licencjackich). Ponad po�owa z tych badanych przyznaje tak�e, �e

nic dotychczas nie zrobi�a w kierunku za�o�enia w�asnej dzia�alno�ci. 

Niewielka cz��� studentów podj��a konkretne kroki w tym kierunku, 

takie jak: stworzenie biznesplanu, czy za�atwianie kredytu na 

prowadzenie firmy. Z pewno�ci� du�e znaczenie w realizacji tych 

IV. Podsumowanie 
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celów b�d� mia�y dzia�ania ró�nego rodzaju instytucji u�atwiaj�cych 

za�o�enie firmy.  

� Osoby wchodz�ce powoli na rynek pracy planuj� otwarcie firmy  

w zró�nicowanych bran�ach. Badani najcz��ciej zamierzaj�

dzia�a� w bran�y handlowej, w hotelarstwie, cateringu, turystyce, 

s�u�bie zdrowia, sporcie, rekreacji, informatyce, budownictwie, 

geodezji. Mniej popularne s�: rolnictwo, ochrona �rodowiska, 

geologia, tektonika, kontrola jako�ci, grafika, ubezpieczenia, 

telekomunikacja, co zapewne wi��e si� z brakiem mo�liwo�ci 

dzia�ania bez wsparcia wi�kszej liczby pracowników.  

� Z badania wynika, �e znaczna cz��� studentów traktuje uko�czony 

kierunek studiów jako mo�liwo�� uzyskania tytu�u magistra czy 

absolwenta studiów licencjackich, a niekoniecznie jako profil, który 

chcieliby kontynuowa� w swojej pracy zawodowej. Prawie po�owa 

respondentów, którzy planuj� za�o�enie w�asnej firmy przyznaj�, �e

planowana bran�a w�asnej dzia�alno�ci nie jest powi�zana  
z wyuczonym, obecnym kierunkiem studiów. Zamiar taki wynika 

zarówno z przekonania, �e w innej bran�y jest wi�ksza szansa na 

powodzenie firmy (23%) oraz prze�wiadczenie, �e wyuczony zawód 

nie daje perspektyw na prac� (9%).  

� Z przeprowadzonych ankiet wynika, �e cz��� studentów my�li
o zak�adaniu firm, które powi�zane b�d� z wdra�aniem 
innowacji. Taki pogl�d podziela 37% studentów, którzy deklaruj�

za�o�enie w�asnej firmy. Najcz��ciej b�d� to innowacje 

organizacyjne i technologiczne, rzadziej zwi�zane z innowacyjnymi 

us�ugami. Osoby te planuj� dzia�a� w nast�puj�cych bran�ach: 

Internet, e-commerce, badania i rozwój, grafika i kreacja 

artystyczna, instalacja, utrzymanie, serwis, telekomunikacja.  
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� Wp�yw na decyzj� o prowadzeniu w�asnego biznesu maj�

najcz��ciej w�asne zainteresowania, wiedza i pomys�y
badanych, nast�pnie analiza rynkowych potrzeb oraz porady innych 

osób. Znacznie rzadziej przyczyniaj� si� do tego zaj�cia na uczelni.  

Ocena programu studiów: 
� Zaj�cia, na których przekazuje si� wiedz� z przedsi�biorczo�ci 

nie s� powszechne w szko�ach wy�szych. 40% badanych 

deklaruje, �e w programie ich studiów znalaz� si� chocia� jeden 

przedmiot, na którym przekazywano wiedz� z zakresu zak�adania, 

prowadzenia w�asnego biznesu. Istotnie cz��ciej pojawiaj� si�
w szko�ach prywatnych ni� publicznych. Przekazywana jest na 

nich zarówno wiedza teoretyczna (tj. podstawy prawne prowadzenia 

dzia�alno�ci gospodarczej), jak praktyczna (tj. tworzenie 

biznesplanu). Zakres ten pokrywa si� tak�e z preferencjami co do 

tematów, jakie powinny si� znale�� zdaniem badanych na 

hipotetycznych zaj�ciach obowi�zkowych, które mog�yby si� znale��

w programie studiów.  

� Tylko 14% badanych twierdzi, �e posiada odpowiedni� wiedz� do 

prowadzenia w�asnej dzia�alno�ci gospodarczej, z czego tylko 2% 

jest o tym ca�kowicie przekonanych. Natomiast nieco cz��ciej 

badani twierdz�, �e posiadaj� odpowiednie predyspozycje, 

umiej�tno�ci niezwi�zane z wiedz�. Taki pogl�d podziela 26% 

studentów, z czego 6% wskaza�o odpowied� skrajnie pozytywn�.

� Mimo, �e znaczna cz��� badanych (20%) deklaruje za�o�enie 

w�asnej firmy, studenci rzadko uczestniczyli w pozawy-
k�adowych, fakultatywnych zaj�ciach, spotkaniach, maj�cych na 

celu rozwijanie przedsi�biorczo�ci. Sytuacja ta mo�e tak�e wynika�

z niedostatku takich form wspierania przedsi�biorczo�ci, czy ze 

s�abej promocji tego typu przedsi�wzi��.
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� W opinii badanych szko�y nie przygotowuj� do prowadzenia w�asnej 

firmy. Badani s�abo oceniaj� swoj� wiedz� i umiej�tno�ci do 
za�o�enia biznesu. Tylko 15% badanych uwa�a, �e jego 

dotychczasowa �cie�ka edukacyjna ich do tego przygotowa�a.

� Studenci studiów dziennych s� aktywni je�li chodzi o rozwój 
zawodowy w trakcie studiów. Wi�kszo�� z nich deklaruje 

uczestnictwo w praktykach zawodowych w jakie� firmie. Znaczna 

cz��� z nich (23%) mimo nauki w trybie dziennym jest obecnie 

zatrudnionych. Warto zaznaczy�, �e wi�kszo�� studentów studiów  

I stopnia (70%) deklaruje kontynuacj� edukacji na studiach 

uzupe�niaj�cych, magisterskich.  

� Ponad po�owa studentów twierdzi, �e ma szanse na znalezienie 
pracy w zawodzie. Znaczna cz��� respondentów (40%) nie 

potrafi�a jednoznacznie wskaza� �adnej odpowiedzi, co mo�e

�wiadczy� o braku pewno�ci co do swoich kwalifikacji. Jednak 8% 

badanych uwa�a, �e nie znajdzie pracy w zawodzie. 

Ocena pomys�u modyfikacji programu studiów:
Badani raczej pozytywnie oceniaj� pomys� wprowadzenia 
obowi�zkowego przedmiotu zwi�zanego z rozwijaniem 
przedsi�biorczo�ci. Istotnie cz��ciej pozytywnie oceniaj� ten 

pomys� studenci, w rodzinie których kto� prowadzi firm�, w ramach 

studiów mieli zaj�cia, na których mogli rozwija� przedsi�biorczo��,

studenci pochodz�cy ze wsi lub z ma�ego miasta do 20 tys. 

mieszka�ców. Z badania mo�na wysun�� wniosek, �e w�ród 

studentów ko�cz�cych szko�y w województwie pomorskim zauwa�a

si� ch�� do rozwijania wiedzy z przedsi�biorczo�ci, a tym samym 

prowadzenia w�asnej firmy. Zach�ca ich do tego g�ównie, ich 

zdaniem perspektywa wysokich zarobków oraz dotacje z Unii 

Europejskiej.  
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Plany migracyjne: 
� 5% badanych po uko�czeniu studiów zamierza zamieszka�

poza granicami Polski (deklaracj� zamieszkania poza granicami 

Polski mo�na interpretowa� jako wyjazd na d�u�szy okres czasu, 

b�d� na sta�e). Cz��ciej nale�� do nich osoby, w rodzinie, w których 

kto� prowadzi w�asn� firm�, osoby, które nie planuj� podj�� studiów 

uzupe�niaj�cych, pochodz� z ma�ych miast – do 20 tys. 

mieszka�ców, studenci studiuj�cy kierunek humanistyczny. 

Natomiast co pi�ty badany zamierza zmieni� miejsce zamieszkania 

poza granic� województwa pomorskiego, a co dwudziesty poza 

miejsce studiowania, jednak w obr�bie województwa. Warto 

wspomnie�, �e 9% badanych wypowiadaj�c si� na temat swoich 

planów zawodowych po uko�czeniu studiów wymienia mi�dzy 

innymi wyjazd za granic�.
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Za��cznik 1. KIERUNKI STUDIÓW, GDZIE PRZEPROWADZONO BADANIE 

NAZWA KIERUNKU I SZKO�Y N %

1 matematyka UG 26 0,5%

2 fizyka (kolegium komputerowo-przyrodnicze)UG 68 1,3%

3 Informatyka UG 72 1,4%

4 filologia angielska UG 1 0,0%

5 filologia germa�ska UG 15 0,3%

6 filologia roma�ska UG 0 0,0%

7 filologia rosyjska UG 1 1,0%

8 slawistyka UG 51 0,7%

9 skandynawistyka (szwedzka, du�ska, fi�ska i norweska)UG 36 1,1%

10 filologia polska UG 55 1,1%

11 historia UG 57 1,5%

12 ekonomia UG 76 3,5%

13 finanse i bankowo�� UG 0 0,5%

14 Politologia UG 182 1,6%

15 Socjologia UG 27 1,3%

16 Pedagogika UG 82 3,7%

17 administracja UG 66 2,5%

18 prawo UG 0 2,7%

19 ochrona �rodowiska UG 192 0,2%

20 chemia UG 131 1,8%

21 Biotechnologia UG 137 0,0%

V. ZA��CZNIKI
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22 zarz�dzanie i marketing Politechnika Gda�ska 0 3,4%

23 matematyka Politechnika Gda�ska 8 0,3%

24 fizyka techniczna  Politechnika Gda�ska 0 0,2%

25 elektronika i telekomunikacja  Politechnika Gda�ska 0 2,9%

26 informatyka. Politechnika Gda�ska 0 2,0%

27 elektrotechnika Politechnika Gda�ska 0 1,9%

28 automatyka i robotyka Politechnika Gda�ska 94 0,6%

29 mechanika i budowa maszyn Politechnika Gda�ska 1 1,2%

30 oceanotechnika Politechnika Gda�ska 174 1,2%

31 technologia chemiczna  Politechnika Gda�ska 18 0,2%

32 biotechnologia Politechnika Gda�ska 9 0,1%

33 architektura i urbanistyka Politechnika Gda�ska 0 1,0%

34 budownictwo Politechnika Gda�ska 150 2,8%

35 in�ynieria �rodowiska  Politechnika Gda�ska 105 0,5%

36 technologia ochrony �rodowiska  Politechnika Gda�ska 96 0,1%

37 turystyka i rekreacja WSTiH w Gda�sku 29 2,6%

38 WSB w Gda�sku- Finanse i Bankowo�� 61 1,7%

39 edukacja artystyczna w zakresie sztuki muzycznej  Akademia 
Muzyczna 63 0,1%

40 instrumentalistyka Akademia Muzyczna 0 0,4%

41 kompozycja i teoria muzyki  Akademia Muzyczna 12 0,0%

42 wokalistyka Akademia Muzyczna 3 0,1%

43 Zdrowie i opieka spo�eczna  Akademia Medyczna 52 7,9%

44 farmacja  Akademia Medyczna 145 1,6%

45 piel�gniarstwo  Akademia Medyczna 26 0,4%

46 kierunek lekarsko-dentystyczny Akademia Medyczna 3 1,1%

47 kierunek lekarski  Akademia Medyczna 134 3,1%
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48 po�o�nictwo  Akademia Medyczna 89 0,3%

49 fizjoterapia  Akademia Medyczna 6 0,5%

50 zdrowie publiczne  Akademia Medyczna 20 0,4%

51 Kszta�cenie (wychowanie fizyczne)AWFiS 1 2,5%

52 Zdrowie i opieka spo�eczna (zdrowie publiczne) AWFiS 6 0,3%

53 Us�ugi (rekreacja i turystyka) AWFiS 409 2,5%

54 architektura wn�trzASP 84 0,1%

55 grafika ASP 19 0,1%

56 malarstwo ASP 57 0,1%

57 Pedagogika GWSH 162 0,6%

58 Politologia GWSH 13 1,1%

59 Europeistyka GWSH 26 0,4%

60 Pedagogika ATENEUM 22 0,6%

61 politologia ATENEUM 0 0,0%

62 Europeistyka ATENEUM 131 0,5%

63 dziennikarstwo i komunikacja spo�eczna ATENEUM 16 0,6%

64 zarz�dzanie i marketing WSFiA Gda�sk 129 0,2%

65 Ekonomia GWSA 4 0,2%

66 administracja GWSA 3 0,2%

67 stosunki mi�dzynarodowe GWSA 5 0,2%

68 Socjologia WSH-E 0 0,2%

69 zarz�dzanie i marketing WSAiB 0 1,5%

70 towaroznawstwo Akademia Morska 31 3,4%

71 zarz�dzanie i marketing Akademia Morska 57 0,2%

72 elektronika i telekomunikacja Akademia Morska 0 1,4%

73 elektrotechnika Akademia Morska 21 1,2%
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74 mechanika i budowa maszyn Akademia Morska 33 1,4%

75 Transport Akademia Morska 1 1,2%

76 nawigacja Akademia Morska 27 1,7%

77 stosunki mi�dzynarodowe WSMSGiP 29 0,2%

78  Nawigacja AMW w Gdyni 10 0,1%

79  mechanika i budowa maszyn AMW w Gdyni 10 0,1%

80 Pedagogika PWSH 8 0,5%

81 filologia angielska PWSH 9 0,1%

82 Psychologia SWPS 8 1,1%

83 Ekonomia WSFiR 79 0,5%

84 turystyka i rekreacja ESHTiP 173 1,3%

85 turystyka i rekreacja WSFiT Sopot 11 0,2%

86 matematyka PAP S�upsk 72 1,2%

87 Biologia PAP S�upsk 63 0,8%

88 geografia PAP S�upsk 73 0,3%

89 ochrona �rodowiska PAP S�upsk 63 0,3%

90 Historia PAP S�upsk 90 0,3%

91 filologia polska PAP S�upsk 9 0,8%

92 pedagogika PAP S�upsk 7 2,9%

93 Ekonomia WSZ Kwidzyn 5 0,1%

94 Politologia WSZ Kwidzyn 0 0,1%

95 Ekonomia PWSPSiG Starogard Gda�ski 0 0,2%

96 Politologia PWSPSiG Starogard Gda�ski 25 0,2%

97 Socjologia KPSW Wejherowo 7 0,2%

98 piel�gniarstwo KPSW Wejherowo 0 0,1%

99 Inne 55 0,5%
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Za��cznik 2. GRUPY KIERUNKÓW, A PLANY ZA�O�ENIA W�ASNEJ FIRMY 

NAZWA KIERUNKU N %

1 finanse i bankowo�� 27 40,7% 

2 po�o�nictwo 13 38,5% 

3 europeistyka 48 35,4% 

4 in�ynieria �rodowiska 26 34,6% 

5 technologia chemiczna 12 33,3% 

6 edukacja artystyczna w zakresie sztuki muzycznej 6 33,3% 

7 grafika 3 33,3% 

8 ekonomia 24 33,3% 

9 psychologia 55 32,7% 

10 automatyka i robotyka 29 31,0% 

11 nawigacja 90 30,0% 

12 budownictwo 145 28,3% 

13 turystyka i rekreacja 342 27,8% 

14 dziennikarstwo i komunikacja spo�eczna 29 27,6% 

15 Finanse i rachunkowo�� 89 27,0% 

16 fizjoterapia 26 26,9% 

17 ekonomia 206 26,2% 

18 ochrona �rodowiska 23 26,1% 

19 oceanotechnika 63 25,4% 

20 politologia 162 25,3% 

21 slawistyka 36 25,0% 

22 Biotechnologia 4 25,0% 

23 zarz�dzanie i marketing 274 24,8% 
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24 piel�gniarstwo 25 24,0% 

25 kierunek lekarski 162 22,8% 

26  stosunki mi�dzynarodowe 9 22,2% 

27 informatyka. 177 20,3% 

28 filologia germa�ska 15 20,0% 

29 malarstwo 5 20,0% 

30 architektura wn�trz 56 19,6% 

31 kierunek lekarsko-dentystyczny 57 19,3% 

32 chemia 94 19,1% 

33 farmacja 84 19,0% 

34 zdrowie publiczne 22 18,2% 

35 elektrotechnika 159 17,6% 

36 biologia 40 17,5% 

37 administracja 139 17,3% 

38 matematyka 105 17,1% 

39 zdrowie i opieka spo�eczna 425 16,9% 

40 prawo 137 16,8% 

41 wokalistyka 6 16,7% 

42 Kszta�cenie (wychowanie fizyczne) 131 16,0% 

43 historia 91 15,4% 

44 pedagogika 432 15,0% 

45 instrumentalistyka 20 15,0% 

46 transport 67 14,9% 

47  nawigacja 7 14,3% 

48 filologia polska 99 14,1% 

49 mechanika i budowa maszyn 134 13,4% 
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50 geografia 15 13,3% 

51 filologia angielska 8 12,5% 

52 fizyka 89 12,4% 

53 socjologia 93 11,8% 

54 filologia rosyjska 51 11,8% 

55 towaroznawstwo 173 11,0% 

56 elektronika i telekomunikacja 222 9,0% 

57 skandynawistyka (szwedzka, du�ska, fi�ska i norweska) 55 7,3% 

58 finanse i bankowo�� 27 40,7% 

59 po�o�nictwo 13 38,5% 

60 europeistyka 48 35,4% 

61 in�ynieria �rodowiska 26 34,6% 

62 technologia chemiczna 12 33,3% 

63 edukacja artystyczna w zakresie sztuki muzycznej 6 33,3% 

64 grafika 3 33,3% 

65 ekonomia 24 33,3% 

66 psychologia 55 32,7% 

67 automatyka i robotyka 29 31,0% 

68 nawigacja 90 30,0% 

69 budownictwo 145 28,3% 

70 turystyka i rekreacja 342 27,8% 

71 dziennikarstwo i komunikacja spo�eczna 29 27,6% 

72 Finanse i rachunkowo�� 89 27,0% 

73 fizjoterapia 26 26,9% 

74 ekonomia 206 26,2% 

75 ochrona �rodowiska 23 26,1% 
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76 oceanotechnika 63 25,4% 

77 politologia 162 25,3% 

78 slawistyka 36 25,0% 

79 Biotechnologia 4 25,0% 

80 zarz�dzanie i marketing 274 24,8% 

81 piel�gniarstwo 25 24,0% 

82 kierunek lekarski 162 22,8% 

83  stosunki mi�dzynarodowe 9 22,2% 

84 informatyka. 177 20,3% 

85 filologia germa�ska 15 20,0% 

86 malarstwo 5 20,0% 

87 architektura wn�trz 56 19,6% 

88 kierunek lekarsko-dentystyczny 57 19,3% 

89 chemia 94 19,1% 

90 farmacja 84 19,0% 

91 zdrowie publiczne 22 18,2% 

92 elektrotechnika 159 17,6% 

93 biologia 40 17,5% 

94 administracja 139 17,3% 

95 matematyka 105 17,1% 

96 zdrowie i opieka spo�eczna 425 16,9% 

97 prawo 137 16,8% 

98 wokalistyka 6 16,7% 

99 Kszta�cenie (wychowanie fizyczne) 131 16,0% 

100 historia 91 15,4% 

101 pedagogika 432 15,0% 
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102 instrumentalistyka 20 15,0% 

103 transport 67 14,9% 

104  nawigacja 7 14,3% 

105 filologia polska 99 14,1% 

106 mechanika i budowa maszyn 134 13,4% 

107 geografia 15 13,3% 

108 filologia angielska 8 12,5% 

109 fizyka 89 12,4% 

110 socjologia 93 11,8% 

111 filologia rosyjska 51 11,8% 

112 towaroznawstwo 173 11,0% 

113 elektronika i telekomunikacja 222 9,0% 

114 skandynawistyka (szwedzka, du�ska, fi�ska i norweska) 55 7,3% 
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  1-3               4-5                6-8          9-10 

Witamy serdecznie, 

Niezale�na agencja badania rynku i opinii publicznej Pentor Research International 
Pozna� na zlecenie Urz�du Marsza�kowskiego Województwa Pomorskiego 
(Departamentu Rozwoju Regionalnego i Przestrzennego)  realizuje badanie 
ankietowe w�ród studentów ostatnich lat studiów pomorskich szkó� wy�szych. Celem 
badania jest zdiagnozowanie potencja�u studentów do rozwoju przedsi�biorczo�ci.  
W zwi�zku z tym prosimy Pani�/Pana o wype�nienie niniejszej ankiety.  
Pentor RI Pozna� gwarantuje pe�n� anonimowo�� ankietowanych osób. Informacje 
uzyskane od Pana/i pos�u�� zbiorczemu opracowaniu wyników. 

PROSZ� ZAZNACZA� ODPOWIEDNI NUMER/ ODPOWIEDNIE NUMERY 
ODPOWIEDZI W KÓ�KO.

1. Czy w ramach programu Pana/i studiów znalaz�y si� wyk�ady/�wiczenia 
zwi�zane z ROZWIJANIEM PRZEDSI�BIORCZO�CI (na którymkolwiek roku 
studiów)?  
Tak…………..1 
prosz� wpisa� liczb� przedmiotów, które zajmowa�y si� t� tematyk� (��cznie, w 
toku obecnych studiów)……….c.11a

Nie…………..2 - prosz� przej�� do pytania 3   c.11

2. Jakie informacje uzyska� Pan/ i na TYCH WYK�ADACH/�WICZENIACH? 
(mo�na wskaza� wi�cej ni� jedn� odpowied�).
podstawy prawne dzia�alno�ci
gospodarczej…………………………………………………….….................................1 
tworzenie biznesplanu………………………………………………………………..…..2 
mo�liwo�ci prowadzenia dzia�alno�ci gospodarczej w krajach Unii Europejskiej…  3 
mo�liwo�ci pozyskania dotacji na otworzenie w�asnej firmy………………………….4 
procedury otrzymania preferencyjnych po�yczek………………………………………5 
informacje o organizacjach, wspomagaj�cych  za�o�enie firmy……………………... 6 
�adne z 
powy�szych…………………………………………………………………………..……. 7 
inne, jakie? Prosz� wpisa�__________________________________/____/___/    8 

c.12-c.19
3. W jakich zaj�ciach/ spotkaniach pozawyk�adowych zwi�zanych z 
rozwijaniem przedsi�biorczo�ci bra�/a Pan/i  udzia� w trakcie studiów? (mo�na
wskaza� wi�cej ni� jedn� odpowied�).
warsztaty szkoleniowe…………………………..…………………….….……………..... 1 
konferencje, seminaria………………………..……………………….…..……………...  2 

            

Za��cznik 3. Kwestionariusz ankiety 
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ko�a naukowe, organizacje studenckie………………………………..……………….  3 
targi pracy…………………………………………………………………………………  4 
w �adnych - prosz� przej�� do pytania 5……………………………………………  5  
inne, jakie? Prosz� wpisa�__________________________________/____/___/    6  

c.20-c.25
4. Jaki zakres informacji Pan/i zdoby� / a na skutek uczestnictwa w tych 
SPOTKANIACH POZAWYK�ADOWYCH/ POZAZAJ�CIOWYCH? (mo�na wskaza�
wi�cej ni� jedn� odpowied�).
podstawy prawne dzia�alno�ci gospodarczej…………………….………………….......1 
tworzenie biznesplanu………………………………………………..………………........2 
mo�liwo�ci prowadzenia dzia�alno�ci gospodarczej w krajach Unii Europejskiej…...3 
mo�liwo�ci pozyskania dotacji na otworzenie w�asnej firmy…………………………...4 
procedury otrzymania preferencyjnych po�yczek……………………………………....5 
informacje o organizacjach, które u�atwiaj� za�o�enie firmy…………………………...6 
�adne z powy�szych…………………………………………………………………….....7    
inne, jakie? Prosz� wpisa�___________________________________/____/___/   8 

c.26-c.33
5. Które z tych informacji uwa�a Pan/i za najbardziej przydatne w sytuacji 
zak�adania w�asnej firmy?  
PROSZ� WSKAZA� MAKSYMALNIE 3 ODPOWIEDZI. 
podstawy prawne dzia�alno�ci gospodarczej…………………………………………….1 
tworzenie biznesplanu……………………………………………………………………. .2 
mo�liwo�ci prowadzenia dzia�alno�ci gospodarczej w krajach Unii Europejskiej…... 3 
mo�liwo�ci pozyskania dotacji na otworzenie w�asnej firmy………………………..….4 
procedury otrzymania preferencyjnych po�yczek…………………………………..…...5 
informacje o organizacjach, wspomagaj�cych  za�o�enie firmy………………….........6 
inne, jakie? Prosz� wpisa�___________________________________/____/___/   7    

c.34-c.40
6. Jakie ma Pan/i plany zawodowe na przysz�o��, zaraz po uko�czeniu 
studiów? (dotyczy tak�e studiów licencjackich, in�ynierskich)? 
 (mo�na wskaza� wi�cej ni� jedn� odpowied�).
Pracowa� na umow� o prac�……………………………………………..1
Za�o�y� w�asn� firm�…………………………………………………..…..2 
Pracowa� dorywczo (umowa zlecenie, umowa o dzie�o)………….......3 
Kontynuowa� nauk�………………………………………………………..4  
c.41-c.47
Wyjecha� za granic� i tam szuka� pracy………………………………...5 
Jeszcze nie wiem, nie mam konkretnych planów……………………….6  
inne, jakie? Prosz� wpisa�________________________/____/___/    7 

7. Jak ocenia Pan/i swoje szanse na rynku pracy, pod k�tem poszukiwania 
pracy w zawodzie po uko�czeniu studiów? 
Zdecydowanie mam szans� znale�� prac� w zawodzie……………5 
Raczej mam szans� znale�� prac� w zawodzie……………………..4 
Trudno powiedzie�………………………………………………………3   
c.48
Raczej nie mam szansy znale�� pracy w zawodzie…………………2 
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Zdecydowanie nie mam szansy znale�� pracy w zawodzie………...1 

 8. Prosz� oceni� swoj� �cie�k� edukacyjn� pod k�tem przygotowania do 
za�o�enia w�asnej firmy 
Jestem przygotowany/a bardzo dobrze…………….………………...5 
Jestem przygotowany/a raczej dobrze……………………………..…4  
Trudno powiedzie�……………………………………………………...3   

c.49
Raczej nie jestem przygotowany/a…………………………………....2  
Zdecydowanie nie jestem przygotowany/a ……………………….….1 

UWAGA!!! JE�LI PLANUJE PAN/I ZA�O�Y�  W�ASN� FIRM� (PYTANIE  6 –
PUNKT 2)  PROSZ� KONTYNUOWA�, JE�LI NIE PROSZ� PRZEJ�� DO 
PYTANIA 18 – STRONA NR 4.

9. Czy ma Pan/i ju� pomys� na otwarcie w�asnej firmy? 
Zdecydowanie tak…………………..5 
Raczej tak……………………………4 
Trudno powiedzie�………………….3      

c.50
Raczej nie……………………………2 – prosz� przej�� do pytania 15.
Zdecydowanie nie…………………..1– prosz� przej�� do pytania 15

10. W jakiej bran�y planuje Pan/i za�o�y� w�asn� firm�? PROSZ� ZAZNACZY�
X Przewidywany/e rodzaj/e dzia�alno�ci firmy (mo�na wskaza� wi�cej ni� jedn�
odpowied�).

architektura 1 ksi�gowo��/ audyt/ podatki 16 
badania i rozwój 2 s�u�ba zdrowia 17 
budownictwo/geodezja 3 logistyka/ dystrybucja/ spedycja 18 
doradztwo/konsulting 4 marketing/ reklama/ public 

relations 19 
farmaceutyka/ biotechnologia 5 media/ sztuka/rozrywka 20 
finanse/ekonomia 6 nieruchomo�ci/ budownictwo 21 
geologia/ tektonika/ hydrologia 7 produkcja 22 
grafika/ kreacja artystyczna/ 
fotografia 8 rolnictwo/ ochrona �rodowiska 23 
hotelarstwo/ turystyka/ catering 9 sport/ rekreacja 24 
human resources 10  handel 25 
informatyka 11 szkolenia/ edukacja 26 
instalacja/ utrzymanie/ serwis 12 telekomunikacja 27 
internet, e-commerce 13 ubezpieczenia 28 
in�ynieria, konstrukcja, technologia 14 us�ugi transportowe 29 

kontrola jako�ci 15 inna, jaka, prosz�
wpisa�?...................../___/___/ 30 
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c.51-c.80
11. Czy planowany rodzaj dzia�alno�ci firmy jest Pana/ Pani zdaniem zgodny z 
obecnym kierunkiem Pana/i studiów? 
Zdecydowanie tak…………….……...5 – prosz� przej�� do pytania 13
Raczej tak………………………….….4 – prosz� przej�� do pytania 13
Trudno powiedzie�…………………...3  – prosz� przej�� do pytania 13  

c.81
Raczej nie……………………………..2  
Zdecydowanie nie…………….……...1 

12. Dlaczego planowana dzia�alno�� nie jest zgodna z kierunkiem Pana\i 
studiów? (mo�na wskaza� wi�cej ni� jedn� odpowied�).
wyuczony zawód nie daje perspektyw……………………………………………….…...1 
pracuj� w firmie z innej ni� studiowana bran�a i planuj� karier� w tym zawodzie.….2 
mam przekonanie o powodzeniu innej bran�y…………………………………………..3 
inne, jakie? Prosz� wpisa�___________________________________/____/___/  4 

c.82-c.85
13. Czy planowana dzia�alno�� firmy wi��e si� z innowacjami?  
Zdecydowanie tak……………………5 
Raczej tak……………………………..4 
Trudno powiedzie�…………………...3 - prosz� przej�� do pytania 15   

c.86
Raczej nie…………………………….2 – prosz� przej�� do pytania 15
Zdecydowanie nie……………………1  - prosz� przej�� do pytania 15

14. Jaki to b�dzie rodzaj innowacji? 
Technologiczna………………………1 
Organizacyjna………………………...2      

C.87
innowacyjne us�ugi…………………..3 

15. Kiedy planuje Pan/i za�o�enie firmy? 
jeszcze na studiach……………….…..1 
zaraz po studiach………………….….2 
2-3 lata po studiach…………………...3      

C.88
planuj�, ale jeszcze nie wiem kiedy…4 
inny okres, jaki? Prosz� wpisa�______________/____/___/  5 

15.1. Jakie kroki Pan/i poczyni�/a, aby przygotowa� si� do za�o�enia
dzia�alno�ci gospodarczej? (mo�na wskaza� wi�cej ni� jedn� odpowied�).
Stworzy�am/em biznesplan…………………………………………………………….…1 
Stara�am/em si� ju� o kredyt……………………………………………………………..2 
Pozna�am/em formalno�ci niezb�dne do za�o�enia w�asnej  
dzia�alno�ci gospodarczej ………………………………………………………………..3 
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Pozna�am/em obowi�zki zwi�zane z posiadaniem w�asnej firmy……………..….…4 
Pozyska�am/em informacje na temat ulg przys�uguj�cych  
absolwentom szkó� wy�szych…………......................................................................5 
Nic dotychczas w tym kierunku nie zrobi�am/em………………………………………6
inne, jakie? Prosz� wpisa�__________________________________/____/___/   7 

C.89-C.95
16. Sk�d czerpa�/ zamierza Pan/i czerpa� pomys�y na w�asn� firm�?
PROSZ� WSKAZA� MAKSYMALNIE 3 ODPOWIEDZI. 
w�asne zainteresowania, pomys�y, wiedza…….…………….…....1 
analiza rynkowych potrzeb…………………………………….…....2 
sukces innego, obserwowanego przedsi�biorstwa……….……...3 
porady innych osób – rodziny, znajomych………………….……..4 
w�asna uczelnia, �wiczenia i wyk�ady……………………………...5   

C.96-C.105
spotkania z przedsi�biorcami……………………………………....6 
media………………………………………………………………….7 
tradycja rodzinna, firma rodzinna ……………………………….....8 
inne, jakie? Prosz� wpisa�____________________/____/___/  9 

17. Jakie ma Pan/i obawy zwi�zane z zak�adaniem firmy?
PROSZ� WSKAZA� MAKSYMALNIE 3 ODPOWIEDZI. 
brak mo�liwo�ci sp�aty kredytu…………………………………………………….…….1 
koszty prowadzenia w�asnej firmy  
(zbyt wysokie podatki, op�aty skarbowe, sk�adki ZUS)……….…………………….....2 
brak klientów…………………………………………………………………………….…3 
brak dostawców……….……………………………………………………………….….4 
nieuczciwo�� kontrahentów……………………………………………………………...5 
niewystarczaj�ca wiedza, brak do�wiadczenia………………………………………...6
zbyt szybko zmieniaj�ca si� sytuacja na rynku………………………………………...7 
brak posiadania lokalu na prowadzenie w�asnej dzia�alno�ci………………………...8 
zbyt du�a biurokracja……………………………………………………………………...9 
brak wystarczaj�cych, w�asnych funduszy na podj�cie dzia�alno�ci……………..…10 
brak
obaw………………………………………………………………………..………………12   
C.106-c.117
inne, jakie? Prosz� wpisa�________________________________/____/___/      13 

DALEJ PROSZ� O ODPOWIED� WSZYSTKICH 
18. Czy wed�ug w�asnej samooceny mo�e Pan/i stwierdzi�, �e posiada Pan/i 
obecnie niezb�dn� wiedz� do prowadzenia dzia�alno�ci gospodarczej?  
Zdecydowanie tak…………………..5 
Raczej tak……………………………4 
Trudno powiedzie�………………….3  c.118
Raczej nie……………………………2 
Zdecydowanie nie…………………..1 
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19. Czy wed�ug w�asnej samooceny mo�e Pan/i stwierdzi�, �e posiada Pan/i 
obecnie niezb�dne umiej�tno�ci, predyspozycje do prowadzenia dzia�alno�ci
gospodarczej?  
Zdecydowanie tak…………………..5 
Raczej tak……………………………4 
Trudno powiedzie�………………….3  c.119
Raczej nie……………………………2 
Zdecydowanie nie…………………..1 

20. Co obecnie Pana/i zdaniem sprzyja zak�adaniu firm w Polsce? PROSZ�
WSKAZA� MAKSYMALNIE 3 ODPOWIEDZI. 
�atwo�� uzyskania korzystnego kredytu………………….………….1  
sytuacja gospodarcza……………………………………………..…..2 
sprawno�� urz�dników maj�cych wp�yw na za�o�enie firmy..….....3
dotacje z Unii Europejskiej……………………………………………4 
obecny system koncesji i zezwole�……………………….……...….5 
perspektywa wysokich zarobków……………………………….…....6 
obawa przed nie znalezieniem atrakcyjnej pracy……………......…7 
tradycje i biznes rodzinny………………………………………..…....8 
nic nie sprzyja zak�adaniu firm w Polsce…………………………....9  

c.120-c.129 
inne, jakie? Prosz� wpisa�____________________/____/___/  10 

21. Co s�dzi Pan/i na temat wprowadzenia do programu studiów (na ka�dym 
kierunku) obowi�zkowego przedmiotu zwi�zanego z rozwojem 
przedsi�biorczo�ci (teoria po��czona z praktyk�)? 
Zdecydowanie popieram………………...5  
Raczej popieram………………………….4 
Trudno powiedzie�……………………….3 - prosz� przej�� do pytania M1 

C.130
Raczej nie popieram……………………..2- prosz� przej�� do pytania M1
Zdecydowanie nie popieram…………….1- prosz� przej�� do pytania M1

22. JE�LI TAK: Jakie informacje chcia�(a)by Pan/i uzyska� na zaj�ciach z 
przedsi�biorczo�ci, jakie Pana/i zdaniem s� wa�ne? (mo�na wskaza� wi�cej ni�
jedn� odpowied�)
podstawy prawne dzia�alno�ci gospodarczej……………………………………………..1 
tworzenie biznesplanu………………………………………………………………………2 
mo�liwo�ci prowadzenia dzia�alno�ci gospodarczej w krajach Unii Europejskiej…….3 
mo�liwo�ci pozyskania dotacji na otworzenie w�asnej firmy…………………………….4 
procedury otrzymania preferencyjnych po�yczek………………………………………...5 
informacje o organizacjach, które u�atwiaj� za�o�enie firmy…………………………….6 
inne, jakie? Prosz�
wpisa�____________________________________________/____/___/  7

C.131-C.137
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METRYCZKA: 

M1. Wiek 
Prosz� wpisa� rok urodzenia__________ C.138

M2. P�e�
kobieta ……………….1 m��czyzna……………….2   C.139

M3. Prosz� powiedzie� sk�d Pan/i pochodzi? 
Wie�…………………………………………………….….1
Miasto do  20 000…………………………………………2 
Miasto do 50 000……………………………………….…3   C.140
Miasto do 200 000…………………………………….…..4 
Miasto powy�ej 200.000………………………………….5 

M3.1. Prosz� powiedzie�, czy miasto (Trójmiasto prosz� traktowa� jako jedno 
miasto), w którym Pan/ i studiuje jest miastem, z którego Pan/i pochodzi? (jest 
miastem rodzinnym)?
Tak…………………………………………………….…….1 
Nie…………………………………………………………..2  C.141 

 M4. Jakie ma Pan/i plany zwi�zane z miejscem zamieszkania, po uko�czeniu 
obecnych studiów, (dotyczy tak�e studentów studiów licencjackich)? 
UWAGA!!!! - Trójmiasto prosz� traktowa� jako jedno miejsce studiowania 
pozosta� w miejscu studiowania…………………..………………………………….....1      
wyjecha� poza miejsce studiowania, ale w obr�bie województwa pomorskiego…..2
wyjecha� poza miejsce studiowania, w obr�bie granic Polski………………………..3
wyjecha� poza miejsce studiowania, poza granic� Polski……………………………4 
jeszcze nie wiem…………………………………………………………………………..5

c.142

M5. Czy kto� z Pani/ Pana najbli�szej rodziny prowadzi w�asn� firm�?
Tak………….1 
Nie………….2     c.143

M6. Prosz� powiedzie� czy odbywa�/a Pan/ i praktyki zawodowe w jakie� firmie 
podczas studiów? 
Tak………….1 
Nie………….2 - prosz� przej�� do pytania M8.           c.144

M7. Prosz� powiedzie� gdzie zdobywa�(a) Pan/i praktyki zawodowe podczas 
studiów? (mo�na wskaza� wi�cej ni� jedn� odpowied�).
Sezonowe prace w kraju………………………………………………………….….…..1 
Sezonowe prace za granic�………………………………………………………..……2
Praca w rodzinnej firmie………………………………………………………………….3 
Wolontariat…………………………………………………………………..………...…..4 
Praktyki studenckie w Polsce……………………………………………………………5 
Praktyki studenckie za granic� (w ramach takich programów jak  
np. Leonardo da Vinci)...............................................................................................6 
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Regularna praca podczas studiów – niepe�ny etat umowa zlecenie,  
umowa o dzie�o……….………………………………………………………………7
inne, jakie? Prosz� wpisa�________________________________/____/___/ 8 

c.145-c.152

M8. Prosz� powiedzie�, czy jest Pan/ i obecnie gdzie� zatrudniony/a? 
Tak………………………………..…...1 
Nie…………………………………….2 – prosz� przej�� do pytania M10.
Nie, prowadz� w�asn� firm�………..3 – prosz� przej�� do pytania M10. 

c.153

M9. Je�li tak, Prosz� napisa� w jakiej formie jest Pan/ zatrudniony/a? 
Umowa o prac�………………………………………………....1
Umowa cywilnoprawna (umowa zlecenie, o dzie�o)………...2
 c.154 
inne, jakie? Prosz� wpisa�________________/____/___/   3 

M10. Prosz� zaznaczy� rodzaj studiów, na jakich Pan/i obecnie studiuje 
(g�ówny kierunek). 
Licencjackie, in�ynierskie……………………..1 
Magisterskie…………………………………….2 – prosz� przej�� do pytania M.13.
  c.155 

M11. Czy zamierza Pan/i podj�� studia na studiach uzupe�niaj�cych/ 
magisterskich? 
Zdecydowanie tak………………….………….5 
Raczej tak………………………………….…...4 
Trudno powiedzie�……………………….……3- prosz� przej�� do pytania M13 

c.156 
Raczej nie………………………………….…...2- prosz� przej�� do pytania M13
Zdecydowanie nie……………………………..1- prosz� przej�� do pytania M13

M12. JE�LI TAK: 
Czy planuje Pan/i podj�� studia magisterskie na tym samym kierunku co studia 
licencjackie, in�ynierskie? 
Zdecydowanie tak…………………………….5 
Raczej tak……………………………………...4 
Trudno powiedzie�……………………………3    

c.157
Raczej nie……………………………………...2 
Zdecydowanie nie……………………………..1 
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M.13.  Prosz� zaznaczy� kó�kiem kierunek na uczelni, który Pani studiuje (g�ówny), na 
danej uczelni.   PROSZ� ZAZNACZY� W KÓLKO KIERUNEK  
-  W SZKOLE, W KTÓREJ PAN/I STUDIUJE.   

Uniwersytet Gda�ski Akademia Medyczna w Gda�sku 
matematyka  1 Zdrowie i opieka spo�eczna 53 

fizyka (kolegium komputerowo-
przyrodnicze) 

2 farmacja 54 

informatyka 3 piel�gniarstwo 55 
filologia angielska  4 kierunek lekarsko-dentystyczny 56 

filologia germa�ska  5 kierunek lekarski 57 
filologia klasyczna  6 po�o�nictwo 58 
filologia roma�ska  7 fizjoterapia 59 

filologia rosyjska 8 zdrowie publiczne 60 
slawistyka  9 biotechnologia 61 

skandynawistyka (szwedzka, 
du�ska, fi�ska i norweska) 

10 Akademia Wychowania Fizycznego  
i Sportu w Gda�sku

filologia polska  11 Kszta�cenie (wychowanie fizyczne) 62 
historia  12 Zdrowie i opieka spo�. (zdrowie publiczne) 63 

historia sztuki  13 Us�ugi (rekreacja i turystyka) 64 
ekonomia  14 Akademia Sztuk Pi�knych w Gda�sku

finanse i bankowo��  15 architektura wn�trz 65 
politologia 16 grafika 66 
socjologia 17 malarstwo 67 

filozofia  18 rze�ba 68 
Pedagogika 19 wzornictwo 69 

administracja  20 Gda�ska Wy�sza Szko�a Humanistyczna 
prawo  21 Pedagogika 70 

biologia  22 politologia 71 
ochrona �rodowiska  23 zarz�dzanie i marketing 72 

oceanografia  24 europeistyka 73 
geografia  25 Wy�sza Szko�a Zarz�dzania w Gda�sku 

zarz�dzanie i marketing 26 socjologia 74 
informatyka i ekonometria  27 zarz�dzanie i marketing 75 

chemia  28 Informatyka 76 
Biotechnologia 29 finanse i rachunkowo�� 77

Politechnika Gda�ska administracja 78 
zarz�dzanie i marketing 30 „ATENEUM” – Szko�a Wy�sza w Gda�sku

matematyka 31 pedagogika 79 
fizyka techniczna  32 politologia 80 

in�ynieria materia�owa  33 europeistyka 81 
elektronika i telekomunikacja  34 dziennikarstwo i komunikacja spo�eczna 82 

informatyka. 35 Wy�sza Szko�a Finansów i Administracji  
w Gda�sku

elektrotechnika 36 zarz�dzanie i marketing 83 
automatyka i robotyka 37 Gda�ska Wy�sza Szko�a Administracji 

mechanika i budowa maszyn 38 ekonomia 84 
oceanotechnika 39 administracja 85 

energetyka  40 stosunki mi�dzynarodowe 86 
technologia chemiczna  41 Wy�sza Szko�a Humanistyczno-

Ekonomiczna w Gda�sku
biotechnologia 42 socjologia 87 

architektura i urbanistyka 43 Wy�sza Szko�a Administracji  
i Biznesu w Gdyni
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budownictwo 44 zarz�dzanie i marketing 88 
in�ynieria �rodowiska  45 Akademia Morska w Gdyni

technologia ochrony �rodowiska  46 towaroznawstwo 89 
Wy�sza Szko�a Turystyki i 
Hotelarstwa w Gda�sku 

zarz�dzanie i marketing 90 

turystyka i rekreacja 47 elektronika i telekomunikacja 91 
Wy�sza Szko�a Bankowa w Gda�sku elektrotechnika 92

Finanse i rachunkowo�� 48 mechanika i budowa maszyn 93 
Akademia Muzyczna w Gda�sku  transport 94 

edukacja artystyczna w zakresie 
sztuki muzycznej  

49 nawigacja 95

instrumentalistyka 50 Wy�sza Szko�a Mi�dzynarodowych 
Stosunków Gospodarczych i Politycznych

 w Gdyni 
kompozycja i teoria muzyki  51  stosunki mi�dzynarodowe 96 

wokalistyka 52  
Akademia Marynarki Wojennej w 

Gdyni
Pomorska Akademia Pedagogiczna w 

S�upsku 
 nawigacja 97 matematyka 111

 mechanika i budowa maszyn  98 biologia 112
pedagogika 99 geografia 113

stosunki mi�dzynarodowe 100 ochrona �rodowiska 114
Pomorska Wy�sza Szko�a
Humanistyczna w Gdyni 

historia 115

pedagogika 101 filologia polska 116
filologia angielska 102 pedagogika 117

filologia germa�ska 103 Wy�sza Szko�a Biznesu Wiejskiego w 
Warcinie 

Szko�a Wy�sza Psychologii 
Spo�ecznej w Sopocie 

gospodarka przestrzenna 118

psychologia 104 Wy�sza Szko�a Zarz�dzania w Kwidzynie 
Wy�sza Szko�a Finansów i 
Rachunkowo�ci w Sopocie 

ekonomia 119

ekonomia 105 politologia 120
Europeistyka 106 Pomorska Wy�sza Szko�a Polityki 

Spo�ecznej i Gospodarczej w Starogardzie 
Gda�skim 

Europejska Szko�a Hotelarstwa, 
Turystyki i Przedsi�biorczo�ci – 

Szko�a Wy�sza w Sopocie  

ekonomia 121

turystyka i rekreacja 107 politologia 122
Wy�sza Szko�a Finansów i 
Administracji w Sopocie 

Kaszubsko-Pomorska Szko�a Wy�sza
w Wejherowie 

zarz�dzanie 108 socjologia 123
Wy�sza Szko�a Wychowania 

Fizycznego i Turystyki w Sopocie 
piel�gniarstwo 124

turystyka i rekreacja 109 
wychowanie fizyczne 110 Inny kierunek, jaki? Prosz� wpisa�

kierunek……………/____/___/ 
Prosz� wpisa� szko��……./____/___/ 

125

c.158-c.283 
Prosz� wpisa� dat� wype�nienia ankiety _________________________________ 
Dzi�kujemy za wype�nienie ankiety i �yczymy sukcesów.   
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